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A vízvezeték építése.
Már a városban van a víz!

Vízvezetéket oly rövid idő alatt s olyan 
szakavatottsággal, mint Eperjesen, még sehol 
az. országban nem építettek.

Alig hat hónapja, hogy az első kapavágást 
megtették s már-már a város belsejében van 
az évtizedek óta várva várt vízvezetéki víz.

A mire Kassának két éven át s Kaposvár­
nak közel három éven át kellett várni, az nálunk 
hat hónap alatt bekövetkezett. Pedig hihetet­
len akadályokkal kellett a vállalatnak meg­
küzdeni. Eleinte az évek óta nem tapasztalt 
esős idő hátráltatta a munkát, majd a csőgyárak 
kartellje miatt a csőszállítás szünetelt hosszabb 
időn át. S alig sikerült az egyik akadályt el­
hárítani, már bekövetkezett a másik. A munká­
sok sztrájkkal fenyegetőztek s a vállalat kény­
telen volt megadni azt a munkabért, a mit 
kértek s kénytelen volt tűrni, hogy úgy dol­
gozzanak, a mint ők akarnak, mert e nélkül 
veszélyeztette volna az egész mű befejezését.

Csak a ki ismeri az építésnek minden moz­
zanatát, a ki látta, hogy a vállalatnak eperjesi 
képviselője s mondhatnánk lelke — Becsey 
mérnök — mint tette heteken át az éjjelt is 
nappallá; a ki látta, hogy egész vagyonának 
koczkáztatásával mint igyekezett a város ré­
széről vele szemben támasztott követelménye­
ket teljesíteni: csak az képes kellően méltá­
nyolni azt a munkát, a melyet Becsey Eperjesért 
s annak a bizonyításáért tett, hogy azt a bizal­
mat, a mely vele szemben Eperjesre jövetele 
alkalmával megnyilvánult, teljes mértékben 
megérdemelte.

tól belefolyjék — volt a víz megindításának 
első mozzanata.

A másik pedig az volt, hogy a nagy gyűjtő- 
I kútból a gép segítségével a városba nyomják 

a vizet. Nehéz munka volt ez is, de végre 
november 30-lkán, pénteken este A’ órakor meg­
indult az első víztömeg a város felé. Este fél 
kilencz órakor már a Szekcső partján meg­
nyitott kiürítő-csapon át ömlött ki a csövekben 
levő, piszoktól csaknem egészen fekete, hul­
lámzó víztömeg s éjjel 11 órakor már a város 
Főutczáján is morajlott a csövekben mozgó víz. 
Tervbe volt véve, hogy mihelyt a víz megérke­
zik, a «Fekete sas» előtt levő tűzcsapból egy 
próbalocsolást intéznek a Szentandrássy-ház 
ellen, de olyan szennyes volt a víz, hogy a 

| ház homlokzatának tönkretétele nélkül nem 
lehetett volna azt megtenni.

Most már kezdetét veheti az egész hálózat ki­
mosása s azután a közkutak és a házi-vezetékek 
bekapcsolása, úgy, hogy azoknak a háziuraknak 
a részére, a kik bevezetik házukba a vizet, az 
lesz a legkellemesebb karácsonyi-ajándék, hogy 
a vízvezetéki csapon megindul az egészséges 
és szinte pótolhatatlan vízvezetéki víz.

Halottunk olyan aggodalmakat, hogy nem 
jöhet be a városba a víz, mert hiszen vannak 
utczák, a hol még a csövek nincsenek lefektetve. 
Ez azonban nem lehet ok az aggodalomra, mert 
minden utczának külön elzáró-csapja van, a 
melyekkel az egyes utczákat ki lehet kapcsolni 
az egész hálózatból s így lehetségessé válik, 
hogy néhány utczában még dolgoznak is a 
vezetéken, a mikor a többi utczában már a 
tiszta ivóvíz folyik.

Egyébként, ha a mellékmunkálatok a ta-

Az utolsó napokban el se mozdult úgyszól­
ván a gépek mellől mindaddig, míg a kutakból 
a víz meg nem indult Itt nyilvánult meg Becsey- 
icn az elméletileg képzett kiváló mérnök es 
a gyakorlati mechanikus egy személyben.

Tudásával fölfedezte a hibát, a mely a ked­
vező eredményt késleltette s gyakorlati érzéke 
rávezette, hogy kell azt elhárítani.

Hogy a kutakból a víz meginduljon, ki kel­
lett szívatni a gépház és a kutak összekötésére 
szolgáló csövekből a levegőt. A kiszívásra egy 
külön légszivattyút rendelt, a mely már két 
héttel ezelőtt megérkezett ugyan, de törötten.

Más módról kellett tehát gondoskodni. 
Becsey az általa szállított nagy szivattyúkat, 
a melyek ma már a vizet szorítják a városba, 
használta fel a légtelenítésre s mert ezek igen 
pontosan vannak szerkesztve, sikerült volna is 
a légtelenítés, ha a csövek illesztéseinél a levegő 
ismét be nem ment volna. A szivattyúzás pe­
dig olyan, hogy a víz mindaddig meg nem 
indul, míg a csövekben levegő van.

Meg kellett tehát keresni, hogy melyik 
illesztés szelei s azt egészen rendbe hozni. 
Ez azonban ismét több napi munka volt

Végre minden rendben volt s nov. 19-iken, 
csütörtökön délben óriási robajjal indult meg 
a fúrt kutakból a víz a géphá: mellett levő 
nagy beton gyűjtő-kútba. Félelmes látvány volt 
a betóduló óriási víztömeg örvényszerű kavar­
gása és mégis szinte lehetetlen leírni azt az 
örömet, melyet ez a látvány a vízvezeték építé­
sével hat hónapon át egész odaadással foglal­
kozó mérnököknek okozott.

Ez — tehát, hogy a víz a 27 fúrt kútból 
a gépház mellett levő nagy gyűjtő-kútba magá­
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Ébredés.
— Részlet dr. fíerzevicty Albert: «Régi emlékek» czímü, sajtó 

alatt levő munkájából. — (Vége.)

Országszerte gyászünnepélyeket rendeztek, a mi 
vidékünkön is; nemcsak Eperjesen, de Kisszebenben, 
Pécsújfalván, Roskoványban, Dobón és — Berzeviczén 
is. Plébánosunk, Tulács Sándor alesperes igen jól be­
szélt és írt latinul, de a magyar nyelvet kevéssé birta, 
s miután egy Széchenyi-ünnepély alkalmával nem akar­
ták a papot tótul szólaltatni meg, — a mi nálunk a 
nép nyelve, — atyám a szomszéd Alsószalók Kuppis 
Lajos nevű derék, tősgyökeres magyar lelkészét szólí­
totta íöl, hogy a requiem megtartása után mondjon 
a szószéktől magyar alkalmi szentbeszédet, a mire ez 
vállalkozott is, előre jelezvén, hogy a beszéd óvatos 
lesz, «hogy bárminő censurát kiállításon», de kétel­
kedve jegyezte meg, vájjon lesz-e ki előtt beszélnie? 
• mert a berzeviczei tót köznép előtt magvar beszéd­
del lépni föl igen nevetséges dolog lenne»

Az aggodalom alaptalannak bizonyult; a templom­
nak majdnem valamennyi padját a helyi és környék­
beli értelmiség töltötte meg, melynek soraiban mi 
gyermekek is áhítattal hallgattuk végig a kétségkívül 
óvatos, de azért okos és határozottan hazafias beszé­
det s az istentisztelet végén az összes ájtatoskodók 
fölállva buzgón énekelték el a «Szózat »-ot.

Csakhamar azonban még a Széchenyi-emlékünne- 

pélyek is szálkává lettek a hatóság szemében. Kassán 
a Széchenyi emlékére földdombot akartak fölhányni 
az ország legkülönbözőbb vidékeinek földjéből, olyan­
félét, mint a minő Kosciusko emlékére Krakóban 
létesült; mintegy hatszáz értelmiségbeli ember gyűlt 
össze a közeli s távoli megyékből — legtöbb Sáros­
ból _ de a rendőrség megtiltotta a dombhányást; 
a mint jöttek, el kellett oszlaniok az embereknek. 
Kevéssel később meg Eperjesen a gazdasági egylet 
ülését ugrasztották szét Myrbach lovag megyetőnök 
rendeletére fegyveres zsandárok. Az emberek már nem 
is tudtak haragudni az ilyenek fölött; az erőszakos­
kodások egyenesen nevetségesekké váltak, a mikor 
mindennap új hír jött a megadandó «constitutió» 
felől és a mikor még a «Verstärkter Reichsrath »-ban 
helyet foglalt magyar urak is kénytelenek voltak ki­
jelenteni, hogy Magyarországot tovább is alkotmány­
ellenesen kormányozni nem lehet.

Van a haragnak egy neme, a mely már nem ökölbe 
szorított kézben, nem villogó szemben, nem zokszóban, 
de jóízű kaczajban nyilatkozik meg; a haragnak ez 
a humorja teremtette meg azt a nótát, a melylyel a 
magyar ember 1860 61-ben könnyítgetett a maga lelkén: 

„Jaj be' hunezut a német, 
Hogy a . . .
A ki ezt nem akarja 
Törje ki a nyavalya!“

Versnek bizony ez nem jó vers és gondolatnak 
nem nagyon ízléses gondolat, de bár eldicsekedhet­
nénk azzal, hogy közéletünk azóta soha ennél nagyobb 
ízléstelenséget nem produkált!

Ez a daczos humor megtermetté a maga helyi gyü­
mölcseit is. Eperjesen a <Cs. Kir megyei hatóság» hir­
detményt tett közzé a cserebogarak elpusztítása érde­
kében ; a szándék jó volt, habár a forma kissé kenet­
dúsán atyáskodó: rögtön szárnyra kelt egy glossa,mely 
a debreczeni «diri-diri dongó»-t ilyenképen variálta.

„Eperje1en kidobolták : 
•Cserebogár>-t ne danolják. 

Cserebogár, sárga cserebogár, 
Mikor száll el a kétfejű madár ?“ . . .

Bizony annak az elszállására még jó ideig kellett 
várnunk ; egyelőre Olaszország felé néztünk, a hol Gari­
baldi, kinek neve már 1859-ben jó hangzásúvá lett 
nálunk, a maga csodával határos hőstetteit vitte végbe, 
a hol két magyar kezdett vele osztozni a dicsőség­
ben: Klapka és Türr! A népdal mindjárt szárnyára 
kapta mind a hármat Kossuthal együtt, el is osztotta 
a szerepeiket: Kossuth tiszta ruhát hoz a szegény, 
szennyes magyar embernek, Türr Pista meg puskát, 
és a refrain mindig az, hogy «Éljen Garibaldi!»

A Garibaldi képe — minden tilalom ellenére 
úgy elterjedt akkor Magyarországon, mintha saját nem­
zeti hősünk lett volna; olyan képek is kei ültek hoz­
zánk, a hol mind a hárman: Klapka, Türr és Gari­
baldi együtt voltak ábrázolva Én is lerajzoltam ter­
mészetesen mind a hármat, nem sejtve, hogy közülök 
kettővel valamikor még személyesen meg fogok ismer­
kedni, — hiszen az egyik, még aggastyánkorában is 
nemes hős-alak, most is közöttünk jár .. .

Hogy én azok szerint, a miket a felnőttek beszéd­
jeiből megérthetni véltem, gyerekészszel hogy képzel-
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vaszra maradnak is, nagyban és egészben a 
vízvezeték még az idén készen lesz.

A tűzcsapok felállítása fokozatosan halad 
előre s mihelyt a mosás megtörténik, a köz- 
kutak szerelését is megkezdik. Itt említjük meg, 
hogy azért volt szükséges Eperjesen földfeletti 
s nem — mint Pesten — sülyesztett tűzcsapo­
kat alkalmazni, mert, — eltekintve attól, hogy 
a sülyesztett tűzcsapok jelentékenyen drágáb­
bak, nálunk, a hol csak néhány utcza van bur­
kolva, a havat pedig télen egy utczából sem 
hordják ki, nyáron a por és sár, télen a hó 
annyira betemetné a tűzcsapokat, hogy ha tűz 
esetén szükség volna rájuk, nem lehetne hirtelen 
megtalálni.

Víz tehát van már. Most csak a háziura­
kon múlik, hogy ezt a jó vizet teljes mérték­
ben élvezhesse is a lakosság. Ez pedig más­
ként, mint a házi-vezeték megépítése nélkül 
nem lehetséges. Szeretnénk azt hinni, hogy 
csak azok nem vezetik be, a kiknek egy szá­
zaddal előbb kellett volna élni.

II. Rákóczi Ferencz.
Irta «Ír. OcHseutly Intván. (Folytatás.)

Az ónodi mezőn nagy sátorváros várta a fejedel­
met s az országos rendeket Középütt a fejedelem ha­
talmas sátorán — mely várhoz hasonlított — a nemzeti- 
s a Kákóczi-lobogó lengett; itt tartották az országgyű­
lést. A fejedelem emelvényen ült, biborvörös karosszék­
ben. mellette a főurak és főpapok, körülötte pedig a 
megyék követei S kint a mezőn megszámlálhatatlan 
kurucz-sereg táborozott, nehogy valami labancz csapat­
nak eszébe jusson a fontos tanácskozásokat megzavarni.

A megyék között egy volt csak, a mely nem sze­
rette a fejedelmet: Túróczvármegye. Még az ország­
gyűlés előtt izgató köriratokat küldött a többi megyék­
hez: kössenek már békét, hagyják el Rákóczit, mert 
vész, pusztul minden a háborúban, nem tudnak szán­
tani, vetni, a jobbágyok nem mívelik az urak földjét, 
elmennek mind kurucz katonának. A jóságos Rákóczi 
nem szerette az erőszakot. Maga elé hivatta a túróczi 
követeket s szelíden kérte őket, mondják el, mi nyomja 
a szívüket, hiszen a vármegyék közül éppen Túrócz 
volt az, mely alig látott ellenséget, a melynek legkeve­
sebb kára volt. Miért zavarják hát az összhangot? miért 
hozakodnak elő képzelt sérelmeikkel? hiszen a szabad­
ságért nélkülöz, áldoz mindenki, úr és jobbágy egyaránt, 
s a legtöbbet szenved, áldoz éppen ő — a fejedelem. 
Sok szegény ember van a zászlók alatt, ott hagyták 
feleségüket, gyermekeiket, a labanczok elpusztítják há­
zaikat, földeik parlagon hevernek, még sincs közöttük 
hazaáruló! Miért csak éppen ők, a túróczi vagyonos 
nemesek ? Odaáll Rakovszky túróczi alispán s a helyett, 
hogy bűnbánóan bocsánatot kérne, kiabálni kezd. Hogy 
bizony ők nem bánják meg, a mit tettek, mert csökken 

tem magamnak a Garibaldi szerepét nálunk, azt egy 
akkori rajzom árulja el, a melyen egy fegyvertelen 
magyar viaskodik egy fegyveres zsandárral s Garibaldi 
az ő megszabadítására siet.

Voltak azonban, a kik nem akarták bevárni, a míg 
Garibaldi idejön bennünket megszabadítani, de maguk 
mentek ki hozzá. Tüzes és kalandvágyó fiatal embe­
reknek ilyen kiszökései már 1859-ben kezdődtek, akkor 
is alakult egy magyar légió Olaszországban, 1860-ban is 
egy. Atyám sógorának, Dobay Józsefnek egy testvér- 
öcscse, Károly huszárhadnagy akkor ment ki Olasz­
országba s századosként lépett be a légióba; ott is 
maradt azután végleg a piacenzai huszárezrednél szol­
gált, érdemeket szerzett az abruzzói brigantik meg­
fékezése körül, szépen haladt előre az olasz seregben, 
ezredes lett, sőt később altábornagy, piemonti olasz 
nőt vette el, a nyolezvanas és kilenczvenes években 
ismételve meglátogatta nejével együtt itteni rokonait, 
en is fölkerestem őt Nápolyban egyszer; derék olasz 
katonává lett, de lelke mélyében magyar maradt s a 
magyar nyelvet sem felejtette el.

Eközben Ausztria helyzete mindinkább tarthatat­
lanná vált; «tehetetlenül feküdt a nagy cadaver;» az 
olaszországi háborútól okozott pénzügyi bajokat sehogy 
sem tudta kiheverni, mert az önkényesen kivetett adók 
nehezen folytak be, a katonai executiók kifosztották 
a népet, de nem sokkal gazdagították a kincstárt s 
megesett az is, hogy ha valahol adóba lefoglaltak mar­
hát s kiírták rá az árverést, az emberek összebeszél­
tek és nem jöttek el árverezni. A kormány tekintélye 
már nemcsak benn az országban, de kifelé, az «európai
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a pénz értéke, nincs ára a gabonának Ez a nyílt ellen­
állás annyira felbőszítette a rendeket, hogy Rakovszkyt 
még ott a helyszínén összekaszabolták, a másik túróczi 
követet. Okolicsányit, halálra ítélték, Túróczvármegye 
pecsétjét összetörték s a vármegye területét a szom­
széd vármegyék közt osztották föl Ez esemény emlé­
kére a visszaállított Túróczvármegye tanácskozó-asztala 
sokáig volt zöld-posztó helyett pirossal bevonva.

Az eredménytelen béketárgyalások, a hosszú háború 
szenvedései, a német seregek kegyetlen dúlásai és fosz­
togatásai annyira elkeserítették a nemzetet, hogy béké­
ről, megegyezésről a királylyal immár nem akart tudni. 
Ennek következése az lett, hogy az ónodi országgyűlés 
az uralkodóházat trónvesztettnek mondotta ki. A há­
borút most már csak a kard dönthette el...

A sors azonban nem kedvezett a kuruczoknak. A 
fejedelemet alvezérei tőle nem helyeselt harczba viszik 
be s következik a gyászos trencséni vereség, mely a 
háború koczkáját egy csapásra a németek javára dön­
tötte. Rákóczi táborát a Vág folyó partján a hadsereg 
kifejlődésére nem alkalmas, szakadékos, vízmosásos he­
lyen ütötte fel, seregét meglepik Pállfy labancz hadai, 
s a fejedelem gyors paripáján végig száguld a harcz- 
téren, hogy a sereget rendbe hozhassa. Eközben két 
szakadékot átugrat szerencsésen, a harmadikat lova 
nem birja s Rákóczi lovával együtt a mélységbe esik, 
melyből elaléltan, véres fejjel húzzák ki. A fejedelem 
vérbefagyott testét látva a kurucz had, mely azt hitte, 
hogy meghalt, elveszti kedvét, bátorságát. Szerte szé­
lednek ; a harcztér s a győzelem a labanczé marad.

A veszteség fájdalmas volt, de a következései még 
gyászosabbak. A kuruczság most is végig robogott 
Magyarországon, betört Stíriába, Ausztriába, mintha 
semmi se történt volna, de már szemmelláthatók az 
elcsüggedés jelei. Kiütött a pestis, a fekete halál Ezt 
a betegséget, mely sokszorta veszélyesebb volt még a 
koleránál is, mi már hál’ Istennek nem ismerjük. Való­
sággal megtizedelte az a lakosságot, a kurucz-tábort, 
sőt voltak oly vidékek is, melyek népét teljesen ki­
pusztította akkor; így Eperjes és a Tarcza völgye. S 
belekapott a kuruczságba a minden pestisnél gyaláza­
tosabb betegség — az árulás Vak Bottyán, az «öreg 
após», a kit a néphit szerint nem fogott a golyó — 
meghalt A hősök hőse: Ocskay brigadéros, eladta ma­
gát a németnek generálisságért s vastag aranylánczért. 
Elfogták, lenyakazták, de gyalázatos példáját mások 
is követték. Hiába minden hősiesség, kisebb-nagyobb 
győzelem: a túlnyomó labanczság csak szorítja vissza 
Rákóczi hadait napkeletre, a beregi hegyek felé Nem 
víg a kuruczhad, szomorú, csüggedt már, versei, énekei 
se a nyíló kikelet üde csillogása többé, de a sárguló 
levelek csendes, szomorú hullása.

Őszi harmat után 
Végre mikor aztán 
Fujdogál a téli szél, 
Zöld erdő harmatját, 
Piros csizmám nyomát 
Hóval lepi be a tél.

Rákóczi maga is átlátta, hogy békét kell kötnie. 
Összehívta a tanácsot — melyet az ország legkiválóbb 
embereiből a nagyszécsényi országgyűlés alkotott — 
nyilatkozzanak a béke fölött. Azok kimondják, hogy 

concert»-ben is tetemesen megcsökkent: valamit kellett 
tenni Magyarország kibékítésére, s így — megszületett 
az «októberi diploma».

Ez ugyan nem adta meg azt, a mit hirdetett, Ma­
gyarország alkotmányát vissza nem állította, a 48-iki 
törvények közül csak egynéhányat ismert el s Magyar­
országnak csak provinciális önrendelkezési jogot adott; 
de utóvégre is az, hogy az ország egy katonai fő­
kormányzóság helyett visszakapta a régi helytartó­
tanácsot, hogy a megyéket visszaállították és az ország­
gyűlés összehívásának előkészítését elrendelték : a múlt­
hoz képest haladás volt, félreismerhetetlen jele annak, 
hogy a fiatal uralkodó elfogulatlan jó szándéka fölébe 
kerekedett egy magát lejárt, csökönyös és rövidlátó 
rendszer végzetes uralmának és kilátást nyitott arra, 
hogy ép oly határozott, mint eszélyes magatartással 
a nemzetnek sikerülni fog a maga igazát teljesebb mér­
tékben is érvényesíteni.

A kevéssel később közzétett főispáni kinevezések 
hatását kissé leszállította az, hogy a kinevezettek kö­
zül többen — még pedig igen tekintélyes férfiak — 
a kinevezést elveiknél fogva visszautasították.

A mi főispánunk gróf Andrássy György lett, a 
Széchenyi barátja és munkatársa, a ki megyénkben is 
nagybirtokos volt és Sárosmegyének már 1842-től 
48-ig főispánja, az ő kineveztetése tehát egészen meg­
felelt az októberi diplomában kifejezésre juttatott ama 
politika szellemének, mely az alkotmányt az 1848-iki 
törvények figyelmen kívül hagyásával 47-es alapon 
akarta visszaállítani.

Már a főispán megérkezése előtt atyámnak egy 

a békének megállapított feltételeiből semmit sem sza­
bad engedni.

Ily föltételek mellett békét kötni nem lehetett; csa­
patait megerősítendő, Rákóczi Lengyelországba távozott, 
hogy ott szövetségesével az orosz czárral a háború 
folytatására szükséges segély tárgyában tanácskozzék. 
Az ország határán sírva bot ült lábai elé udvari ez gány- 
muzsikusa: «Elmégysz felséges fejedelem, itt hagyod 
a vagyont, keresed a nincsent.»

Lengyelországi időzése alatt alvezére Károlyi Sán­
dor megkötötte a királylyal a szatmári bekét. Teljes 
politikai és vallásszabadság, az alkotmány megőrzése 
volt abban Ígérve — papíron. A király hűségére vissza­
tértek minden vagyonukat visszakapják, ha a hűség­
esküt leteszik. Rákóczi a hűségeskűt megbízott útján is 
letehette, s azután se tartozott az országban lakni

1711. május 1-jén a kutucz-tábor letette fegyverét a 
majtényi síkon. A hely, a hol ez megtörtént, mai napig 
ott áll, kopáron, pusztán Csak dudva és csalán nő 
ottan! Körülötte a gyönyörű búzakalászos rónaság...

Rákóczi nem irta alá a békekötést. Az ő lelke 
nem ilyen béke után vágyódott. Nem azt a boldog­
talan nyugalmat óhajtotta ő nemzetének, a melyet egy 
elgyengült, elfásult nép érez, mely hasonló egy lázbeteg 
álmához; az, a mi után ő törekedett: az egészséges, 
boldog nyugalom volt, melyet csak szabad, vagyonos, ha­
zát szerető és vallásos nép élvezhet. A sors nem tette ezt 
lehetővé, s Rákóczi, minden fejedelmek legnemesebbje, 
elbujdosott, föláldozott gazdagságot, családi boldogsá­
got, pénzt és óriási birtokokat. Hogyha már nem tehette 
népét gazdaggá, boldoggá, legalább legyen ő benne re­
ményük, vigasztalásuk, ne járuljon a nyomorúsághoz 
csalódás is, ne hihessék, hogy az is elhagyta őket, a 
kiben leginkább bíztak, kit legjobban szerettek, kinek 
a neve egy volt előttük a szabadsággal. Ö volt a sza- 
badságharcz lelke, vezére, ő legyen az is, ki legtöbbet 
veszít ügyének bukása miatt.

S bár távol volt, messze Francziaországban. nagy 
Törökországban, Rákóczi lett a nép vigasztalója, remény­
sége. Kósza hírek keltek időről időre, hogy ismét jön 
Rákóczi a messze tengerekről, élén vitéz daliás kutu 
ezoknak. Hogy eloszlassa a nyomort, a szolgaságot s 
visszahozza a telkekbe a tavaszt: a szabadságot és 
megelégedést. A piros hajnal Rákóczi zászlóinak lobo- 
gása — az esti-csillag Rákóczi csillaga. A zord északi 
szél a szegény bujdosók sóhaja, kiknek hó födte el 
piros csizmáik nyomát A meleg déli szellő tőle hoz 
távol Törökországból üzeneteket. Rákóczi hírmondója 
őszszel a fecske, a gólya. A hol piros virág nő a gye­
pen, oda kurucz vitéz paripája lépett egykor. Az anya 
Rákócziért tanítja gyermekét imádkozni, s száz dal zo­
kog hegyen-völgyön, mely őt hívja vissza, az ő dicsősé­
gét zengi: Szeret Magyarország,

Óhajt Erdélyország,
S holtig szán, holtig bán, 
Még a gyermekök is 
Tudom visszakiván.
Mikor rég elmentem: 
Visszasóhajtotok, 
Mikor rég megholtam: 
Akkor is sirattok, 
Haló poromból is 
Föltámasztanátok, 
Összeszednétek még 
Porhanyó csontomat. (Vége köv.)

értekezletben kellett Eperjesen résztvennie, melyben 
a fönnforgó érdekellentétek lehető elsimításával meg­
állapították a választandó megyei tisztikar névsorát. 
Azután megjött a főispán, kit Eperjesen nagy díszszel 
fogadtak s az ő saját vezetése alatt indultak meg — 
meglehetős döczögősen — az újjászervezést előkészítő 
tárgyalások. Eközben Myrbach megyefőnöknek is ki­
jutott — egy macskazene, melyből nagyobb tüntetés 
támadt, a kétfejű sasok leverésével, csendőri közbelépés­
sel, sőt kisebb sebesülésekkel is.

A megye újjászervezése következtében tulajdon­
képen Sárosmegye is elvben a 48-iki| alapra való 
helyezkedés mellett nyilatkozott, de a megegyezés 
kedvéért s a gyakorlati czélszerűségre való tekintettel 
nagy engedmények történtek. Nálunk ugyanis az volt 
a helyzet, hogy a megye utolsó bizottságát s tiszti­
karát is 1849-ben — épen a leghazafiasabb elemek­
ből— forradalmi kormánybiztosnak kellett kineveznie; 
ezt a kinevezett bizottságot és tisztikart most újra 
életbeléptetni mégis bajos lett volna s ha az utolsó 
tisztújításra nyúltak volna vissza, akkor épen a nemzeti 
ügyet cserbenhagyok kerültek volna felül. így aztán 
községenkinti választást rendeltek el; a községek által 
választottak a deczember 19-iki közgyűlésen meg­
választották a megyei bizottságot, ez pedig másnap 
és harmadnap megválasztotta a megyei tisztikart.

A főispán két beköszöntő-beszédje férfiasán őszinte 
megnyilatkozása volt az ő conservativ politikai hit­
vallásának. Elmondta, hogy «az ősi alkotmányt» — 
mely alatt aligha értette a 48-ikit, — a legkeserűbb 
érzések között látta elenyészni, de «felüdülése iránt
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A délelőtti tanítás. '
/),. E. X<igy Olivér felolvasása a «Tanári Kör»-ben — .

lisztéit Értekezlet!
Az a tárgy, melylyel mai felolvasásomban foglalkozni 

kívánok, nem tisztán pedagógiai kérdés Ez okolja meg, 
. . ,v én, mint a ki pedagógiai kérdésekben nem soroz­
hatom magamat a szakemberek közé, a mai értekez 

t, n az előadói tisztséget elvállaltam. De talán van 
i<a mégis jogezímem. Egyrészt az, hogy mint tanár, 

rf.’.jta kérdéseket tárgyalni hivatásbeli kötelességem 
r azután, hogy, mint a kultuszminiszter úr bizalmá- 

evang. középiskoláink érettségi-vizsgálataihoz mát 
t l>n ízben kiküldött kormányképviselő, a pedagógia 
,,mden kérdésével behatóbban foglalkozom; végül érint 

ez a tárgy, mint szülőt is, hisz' egy, a gyermekeink mi­
ni sikeresebb.de amellett szellemi és testi frisseségüket 
.Diliden tekintetben megőrző tanulmányi rend mélyen 

. levág a családok megelégedettségébe, boldogságába 
i- Ép azért őszinte köszönetét mondok e helyütt az 
Oiszágos Középiskolai Tanáregyesület eperjesi köre 
tisztelt elnökének, a ki ez előadásra való felkérése által 
ennek az érdekes problémának a fejtegetésére alkal­
mat adott.

Arról van szó, hogy helyes e iskoláinknak, különö­
sen pedig a helybeli középiskoláknak az a munkaidő­
beosztása, mely a tanítás idejét kétfelé vágva, délelőtt 
és délután foglalkoztatja az ifjúságot? Helyes-e, hogy 
nálunk a tanuló a napnak úgyszólván minden órajá­
ban az iskolához van kötve? Vagy pedig nem volna-e 
czélszerűbb szorgalmi idejét akként beosztani hogy 
tanítási óráit tömörítve, lehetővé tegyük a fiata -ág 
iskolai teendőjének csakis a délelőtti órákban való teljes 
ellátását ?

Ismétlem, ez nem csupán pedagógiai kérdés, hanem 
olyan probléma, a mely iiánt minden szülő, sót a tanügy 
minden barátja is kell, hogy érdeklődjék, mert melyen 
belevág a családi élet munkabeosztásába, az éilekesít- 
hető napi munkaidő helyes elosztásába Egv c^alad, 
a hol iskolába járó gyermekek vannak, amúgy is keli, 
hogy érdeklődéssel kisérje a gyermekei szellemi foglal­
kozását, iskolai elfoglaltságát Mennyivel inkább áll ez 
abban a kérdésben, melynek egyik vagy másik mód 
szeiint való megoldása magának a családnak munka­
beosztására is kétségDevonhatatlau befolyást gyakorol!

Jelenleg fiatalságunk délelőtt 8 ólától 10—11. sót 
12 óráig, délután pedig 2 órától 4-ig, ese.l g 5 tg van 
elfoglalva az iskolában Szabad napja, sőt félnapja úgy­
szólván nincsen, mert az egyik szabad délután a köte­
lező játéknak van szentelve, a másikat pedig a különféle 
középiskolai egyesületek, dalkör, zeneegyesület, gyors­
akor foglalja le. Vasárnap a kötelező istentisztelet, 
azután meg az önképzőkör gyűlései veszik az ifjú idejet 
igénybe. Távol áll tőlem, mintha azt akarnám mondani, 
hogy mindez nyűg a fiatalságnak Hisz’ szellemi szóra­
kozása és testi foglalkoztatása bizonya.a örömmel tölti 
el a fiatal lelket. De mégsem tud az atto a gondo 
lattól megszabadulni, hogy a mi az iskola falam be u 
vagy iskolai parancs alapján történik, az mégis c<a

kötelesség. Kellemesebb talán, mint azoknak a tárgyak­
nak a stúdiuma, a melyek egyike-másika iránt kellő 
érzékkel nincsen, azonban hiaba. kötelesség az. Bátran 
állíthatjuk tehát azt hogy a középiskolai tanuló az 
egész héten át folytonosan iskolai teendőkkel, még pedig 
az iskolához kötött teendőkkel van elfoglalva, ami mel­
lett nemcsak a családi életben való részvételre, hanem 
a készülésre és esetleg az iskolán kívül tanult stúdiu­
mok a, nyelvekre, zenére stb. is csak nagy körültekin­
téssel és áldozattal tud magának időt keríteni.

Amikor délfelé, vagy pláne délben hazajön a tanuló, 
az a szünet valójában nem szünet neki. Egv részét 
elfoglalja a hazamenetel s ebéd után az iskola felkere­
sése, javát pedig felemészti az ebéd ideje. Azzal tehát 
leszámolhatunk, hogy a diák a deli szünetet iskolai 
készülésre alig tudja felhasználni. Fokozottabb mérték 
ben áll ez a téli hónapokra, mikor a korán sötétedő 
napok miatt némely iskolában, pl. a koll. főgimnázium­
ban már délután 1 a 2 órakor kezdődik a tanítás. Úgy, 
hogy igazán csak a legszükségesebb ideje marad a 
tanulónak aria, hogy megebédelhessen. Délután aztán 
kivált ha még tornaói ája van, sötét lesz, mire hazajut 
Egész napját az iskolában töltötte s most fáradtan, 
kimerülve, nekiülhet dolgozóasztalának, hogy másnapi 
leczkéjével elkészüljön

Azt hiszem, felesleges hangsúlyoznom, hogy ez nem 
lehet előnyös a fiatal, fejlődő szeivezetre, mert hisz, 
magunktól is tudjuk, hogy délelőtt frissen, sokkal job­
ban bitjük a szellemi munkát, mint este, mikor már 
a napi munka után, a szellem is megkívánja a pihenést.

De van itt egy más szempont is, mely ennek a 
rendszernek a megvilágítását a 
lására, speciálisan helyi viszonyaink szerint 
zömbös Ez pedig az, hogy iskoláink ifjúságának egy 
része a közeli községekből, Sóvárról, Sebesről naponta 
bejár az iskolába Az ilyen szegény fiú korán, még 
sötéttel kénytelen felkelni, télen át még sötéttel indul 

' is el hazulról, hogy jókor itt legyen az iskolában. Dél 
ben ha vagy oni viszonyai nem engedik, nem is eszik 
rend, s ebédet, vagy pedig a legjobb esetben kénytele 
nek a szülői az ő számáia valahol ebedet fizetni,mert az 
alat a rövid idő alatt, melyet déli szünetnek nevezünk, 
lehetetlen neki hazamennie s onnan ismét a délutáni 
tanításra kellő időben ideérkeznie Este, sötéttel kerül 

haza, ;.......... -
teszi, hogy könyve 
napi 
valanu ki
4—1
az előző napon e

I

kétségbe soha sem esett», s most visszatér ontuda o-a 
mint az, a ki volt; reményét fejezte ki hogy az o Felsege 
• majdan koronázandó apostoli királyunk» alfa míg­
nyitott téren fokozatosan minden nemzeti föladatunkat 
meg fogjuk valósíthatni, de kérte honfitársait u>gy 
<a természet-ellenit, a lehetetlent ne kívánjak»*  Idegen 
Istenektől ne várjanak semmit», hanem utasítsak nemes 
szivüket az erények legnehezebbikére: -az önmegtaga­
dásra», s szerencsétlenségeinken okulva, a haza java 
csak .józan, törvényes haladással» mozdítsak elő mert 
Európában egy nemzetnek sincs talán nagyobb oka 
a «túlbuzgalom, túlbecsülés és az imprevizáczioktol» 

óvakodni, mint nekünk.
A végbement tisztújításon aztán megválasztottak 

közfelkiáltással első alispánná anyám testveret Szinyei 
Merse Felixet, másod-alispánná pedig Bano Józsefet. 
Atyám a béke kedvéért belényugodott, hogy főjegyzővé 
a forradalmi kormány idejében mellőzött Semsey 
legyen s ő beérte a tiszteletbe!, '^yzo-ggel. A 
tisztújítás folyamában mondott beszedek telve vol 
a Jövőbe vetett reménynyel, ünnepélyesen igeitek 
pártoskodások elfojtását s az összetartást, de vo y 
beszéd is, mely kegyetlenül ostorozta a Ba<=h-ko^ak 
idegen hivatalnokainak szereplését, a -lezengo köcsög

I

Sirolin
EmeH m IMfyot *•  • tesírt'A ««tita»» 
teti • k8M(4*t,  »Mádékor. éjjeli izi*di«L

hibájának az illusztrá
nem kő-

atúikor a szellemi és testi fáradság lehetetlenné 
• " ei mellé telepedjék s készüljön a más­

munkára. Tehát eszik — ha ugyan van neki - 
meleget és lefekszik, hogy aztán kora teggel, 

5-kor felkeljen már, mert akkor kell pótolnia 
■lmulasztott készülést. Valójában tehát 

ilyenkor kezdi mar meg iskolai munkáját, melyet csakmeg
13_ 14 ói a múlva, este 5-6 órakor fejez be.

Nézzük már i , _
mint Budapesten s 
bán, Átadón. ... _
Eperjesen is „
Hkolai tanítás egyhuzamban folytattassék délig, vagy 
legkésőbb délutáni 1 óráig s így lehetővé tennők, hogy 
a tanulónak az egész délután szabadon állana ren-

most, nem volna e helyesebb, ha úgy 
s az ország sok városában, Pozsony- 

. a. Rózsahegyen stb. szokásos, itt nálunk 
is meghonosítanék azt a rendszert, hogy az

kalapos ijesztőket», a kik .féregként marták, csípték 
hazánk testét, míg közel volt az elveszeshez».

A/ a férfiú, a kit a közbizalom úgyszólván min­
den előzetes szolgalat nélkül az első önkormányzati 
tisztségre emelt, Szinyei Félix, akkor is es kesőb 
még inkább fényesen igazolta ezt a bizalmat; Saros- 
megyének történetében hosszú időt kell áttekintem, 
hogy találjunk közéleti szereplőt, ki annyi tekintélyei 
annyi népszerűséget tudott egyesítem, s mindkettőt 
oly‘igazán kiérdemelte. Ideális alakja volt o annak 
a letűnt, régi megyei életnek, a melyben az a ispán 
.kormányzott, nem szolgált,» könnyű yo t kormá­
nyoznia, mert a megye fiai önkényt hajoltak meg jel­
iemé és esze előtt; nem szolgák embert, nem is ilyen 
vagy amolyan rendszert, hanem szolgálta becsületes 
meggyőződését és hazafiúi lelkiismerete parancsát. Es 
én szerencsésnek tartom magamat, hogy harnunczegy 
évvel azután, hogy Szinyei Felixet először eme te 
pajzsára Sárosmegye, és tizenhat évvel az o sajnála­
tosán korai halála után én lehettem az, ki arczkepe- 
nek, melyet fia, egyik legjelesebb festőmüyészünk fes­
tett, leleplezésénél róla Sárosmegye gyulestermebe 
emlékbeszédet mondhattam. (Vége kov.)

delkezésére nemcsak az elengedhetetlen másnapi elő­
készülés. hanem a szintén nélkülözhetetlen szórakozás 
czéljaira is?

Hivatalosan, a tankerületi kir főigazgatóságok szives 
készséggel rendelkezésünkre bocsátott kimutatásai sze­
rint, a következő középiskolákban van meghonosítva az 
egyfolytában való tanítás:

I Budapesten minden középiskolában.
II. A kassai főigazgatóság területén: a kassai állami 

főreáliskolában,a premontreiek kassai főgimnáziumában, 
a sátoraljaújhelyi kath. főgimnáziumban, a máramaros- 
szigeti és a kisszebeni kath. algimnáziumokban.

III A nagyváradi főigazgatóság területén: az aradi 
kir kath. főgimn., a nagyváradi kir. főgimn.. a temes­
vári áll és az u. o. kath. főgimn , a lugosi áll., a nagy­
szalontai községi és a fehértemplomi áll. főgimn bán, 
a nagyváradi, aradi és a temesvári áll. főreáliskolában.

IV. A győri főigazgatóság területén , a soproni all 

főreáliskolában.
V. A székesfejérvárifőigazgatóság területén: aszekes- 

fejérvári kath és a szekszárdi áll. főgimnáziumban, a 
székesfejérvári áll. főreáliskolában.

VI. A debreczeni főig, területén: a debreczeni kath., 
a miskolezi kir kath és a nagykállói áll. főgimn., a 
debreczeni áll. főreáliskolában.

Vili. A pozsonyi főigazgatóság területén: a pozso­
nyi kir. kath és az u. o. evang. főgimn., az u. o. áll. 
főreáliskolában és a trencséni kir. kát főgimnáziumban.

VII. A beszterczebányai főigazgatóság területen, a 
beszterczebányai kir. kath., a losonc/i áll. és a rózsa­
hegyi kir. kath. főgimnáziumban.

Összesen tehát 30 középiskolából vannak pozitív 
értesüléseink a délelőtti tanítás tárgyában. Tudjuk azon­
ban, hogy - mint már említettük - Budapesten es 
a pestvidéki tanker. főigazg. területén általában el van 
ez a rendszer fogadva. Három főigazgatóságtól és pedig 
a szegeditől, a kolozsváritól és a nagyszebenitől sajnos, 
nem kaptunk tudakozódásunkra választ és így ezekről 
pozitív felvilágosítást nem adhatunk, de úgy tudjuk, 
hogy azok területén is több helyen van már meg­
valósítva az egyhuzamban való tanítás. Megjegyzendő 
azonkívül, hogy a kimutatásokban a főigazgatók a 
területükön levő protestáns középiskolákról meg nem 
emlékeztek, mert azok felett, bár állami ellenőrzést 
gyakorolnak, de azok közvetlen főhatóságuk ala nem 

tartoznak. •
Ezenkívül tudjuk hogy igen sok városban, mondhat­

juk az ország legnagyobb góczpontjain, a kulturális, 
ipari és kereskedelmi tókusokban a középiskolákon 
kívül a polgári iskolák, a tanító- és tanítónőképző- 
intézetek, a felsőbb leányiskolák stb. szinten az egy­
huzamban való tanítás elvének hódolnak, úgy, hogy 
bátran állíthatjuk fel azt a tételt, hogy hazánk tanintéze­
teinek igen jelentékeny része meghódolt mar enne- 
a pedagógiai felfogásnak. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter már 1892 évi 56,859. sz. rendeletével kérdést 
intézett a középiskolákhoz, hogy nem tartjak-e czel- 
szerűnek az egyhuzamban való órabeosztást, minthogy 
már akkor több intézet ez iránt kérelmet intézett hozza 
s neki elvi kifogása ez ellen nem volt. Nézzük azonban 
az egyfolytában való tanítás részleteit.

Egy hétre maximaliter 28-30 tanítási órát vehe­
tünk középiskolai, 22-t elemi, 24-et polgári, 34 o.at a 
tanítóképzőkben tantervűnk szerint. Tehát, ha a maxi­
mumot a 6 hétköznapra elosztjuk, egy-egy napra leg­
feljebb 5 iskolai óra jut. Zene és ének ugyanis délutánra 

I maradhatna Elfogadott szokás, hogy minden óra előtt 
10 perez szünetet élvez a tanulósereg. E szerint vao 
Sággal nem 5X60 300 perczig tart a tanítás, hanem
csak 5X50,vagyis 250 perczig Ha most már a tanítást 
pontban 8 órakor kezdenék el, a minek sémim aka^lya 
sincsen, akkor a 250 perez, külön számítva a 9, 10, 11 
és 12 órakor adandó 10-10 percznyi, összesen tehat 
40 percznyi szünetet is. 12 óra 50 perczkor, vagy!S 
10 perczczel 1 óra előtt végződnék. De vájjon nem 
lehetne e a tanórát intenzive kihasználva, 40 vagy 
peiczessé átalakítani? Meg vagyok róla győződve, hogy 
a kollega urak ma is a leglelkiismeretesebben osztják 
be az elvégzendő tananyagot és sokan tálán azon a 
véleményen lesznek, hogy a mai órákból semmit el­
vonni már nem lehet. Azonban talán nem járok messze 
az igazságtól, midőn azt a nézetet nyilvánítom, hogy 
az 50 perczes tanórát 45 perczessé redukálva, meg 
mindig elég idő maradt a tágygyal való beható foglal­

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár*  
köhögés, skrofulozis, Influenza 
rfu, gximtaiaa talár te «roa által naponta ajánlva.
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kozásra. Elvégre jól tudjuk, hogy 5 perez a tanításban 
nem oly hosszú idő, mely alatt számbavehető munkát 
lehetne elvégezni s mondjuk, a feleletek rövidebbre 
szabásával, vagy kevesebb feleltetéssel máris megtakarí­
tottuk azt a nélkül, hogy a tényleges tanítási időt, a 
tárgy előadási idejét, megrövidítettük volna.

(Vége köv.)

EPERJESI SZÉCHENYI KÖR

Felolvasó-estély. A nov. 28-ikán tartott felolvasó­
estén Jónás János értekezett a jóról és a rosszról. 
Jónás János, mint felolvasó, nem ismeretlen a közön­
ség előtt, melynek már volt alkalma hallani az ő mag­
vas és minden mélysége mellett is könnyed fejtegeté­
seit. Ez alkalommal egy nehéz filozófiai probléma ismer­
tetését tűzte ki feladatául, mely probléma régi időktől 
fogva foglalkoztatta a legkiválóbb bölcsészek elméjét, 
kik különböző korban különböző elméleteket állítot- 
tok fel e kérdésről. Jónás János ezen elméletek bírá­
lata kapcsán jut a kérdés megoldásához. A lélekből 
indul ki: érzékeink a külső világ behatásait felfogják, 
öntudatunk ezeket a külső behatásokat feldolgozza s 
egyszersmind osztályozza, mérlegeli is. De mi ennek 
a mérlegelésnek az alapja, milyen cselekedetet mon­
dunk jónak és milyent rossznak? Magunk is tapasztal­
hatjuk, hogy a mit mi jónak tartunk, azt mások esetleg 
rossznak tartják Ez megzavarja öntudatunkat, mely 
keresi a jónak és rossznak ismertetőjeleit. Megzavart 
öntudatunk találhat ugyan megnyugvást a vallásos hit­
ben, de a tudománynak kötelessége ettől a vallásos 
hittől függetlenül a jó és rossz cselekedetet egy olyan 
ható tényezőre visszavezetni, mely az anyagiakkal küz- 
ködő embert veszi számba Azt látjuk, hogy ugyan­
azon cselekedetet a különböző korok és ugyanazon 
időben különböző népek más- és másképen ítélik 
meg A materializmus a sikerben látja cselekedeteink 
egyedül helyes értékmérőjét s felállítja a tételt: jó 
az. a mi sikerült. Ebben a felfogásban azonban nem 
találunk megnyugvást és hasonlóképen nem nyugtat 
meg az utilitarizmus tanítása sem, hogy a mi nekünk 
magunknak hasznos, az a jó; a mi káros, az a rossz. 
Sokkal inkább megnyugtató a Spencer elmélete, mely 
cselekedetének czélját hatom pontban tűzi ki: a saját 
magunk jólétében, az utódok jólétének biztosításában 
és a velünk együtt élők javának előmozdításában. Jó 
cselekedet az, mely ezt a hármas czélt szolgálja, ellen­
kezője a tossz. De még ez az elmélet sem elégít ki 
teljesen, valamint a Nietzsche elmélete sem Melyik 
tant kövessük hát r A feleletet megadja az az érzet, 
mely legjobban t< ¡háborodik bennünk a Nietzsche elmé­
lete ellen: a szeretet, a személyiség feltétlen tisztelete 
Cselekedeteink czelja tehát: mennél több szeretetet sze­
rezni De az egyén organikus része a családnak, a 
család a nemzetnek s így az egyén személyes faladata 
csak az lehet, hogy mennél hívebb kifejezője legyen 
a nemzetben élő erkölcsi törekvéseknek Mert mennél 
jobban sikerül, sokszor önös érdekei ellen is követni 
azt, a mi a nemzet felfogásában jó, és kerülni azt, a 
mi a nemzet felfogásában rossz, annál szélesebb lesz 
a kor, a melyben rokonszenvet, szeretetet tud kivívni 
a maga egyénisége számára. Ez a rokonszenv és szere­
tet az értékmérője úgy a saját, mint a mások egyénisé­
gének. Ez röviden Jónás János kiválóan értékes felolva­
sásának a gondolatmenete. így természetesen hézagos 
és elvont. A felolvasó azonban igen ügyesen szövi a 
fonalat s az elvont thémát közelebb hozza a közönség­
hez előadásának könnyedségével, világosságával és a 
mindennapi életből vett példáival. — A felolvasás előtt 
Krieger Mihály szavalta el Váradi Antalnak «Az utolsó 
sor» ez. költeményét igazi érzéssel, élénk színezéssel.

— a.)

Idegen-nyelvi háziestely (franczia és angol társal­
gás) lesz decz. 7-ikén, pénteken d. u. 6 órakor a Kör 
kistermében.

Két zeneest lesz deczember folyamán. Az egyik 
ezen a héten szerdán, a másik pedig szerdához két 
hétre, vagyis decz. 19-ikén. Ezt az utóbbi estét, az 
eredeti prograinmtól elterőleg, a képkiállítás miatt el­
maradt zeneestéiy pótlásául rendezik.

A Kör decz. 2-iki népszerű, ismeretterjesztő 
estéjének műsora a következő: 1 Megnyitó Előadja 
Gönczi Elek zenekera. 2. «A mariselli czigányok», Bar­
tók Lajostól Melodráma zenekisérettel. Előadja Janisok 
Tivadai. 3 A munkáról felolvas Jónás János ny. ker.- 
isk. igazgató 4. Zene. Előadja Gönczi Elek zenekara. 
Kezdete délután 5 órakor

HÍREK.
— Kinevezés. A király Gaál Jenő felsővízközi 

járásbírósági jegyzőt a miavai járásbírósághoz albíróvá 
nevezte ki.

— Áthelyezés. Szekeress Dezső lemesi járásbírót 
törvényszéki bírói minőségben Eperjesre helyezték át.

— Adományok. A Szent-István-Társulat a hanus- 
falvi szegény iskolásgyermekek részére nagyobb számú 
elemi-iskolai tankönyvet adományozott — Id. Both 
Tamásné. Bleier Mórné,/óöwZv/Lajos Schwaicz Izidor 
és Leó. továbbá /''enyves Bernát a népkonyhának élelmi­
szereket, végül Goldmann Ilona gyűjtés útján 61 kor. 
60 fill.-t és / orgenicht Régi 20 koronát adott az eper­
jesi izr. Nőegyletnek

— Eljegyzés. Sziebcil Róbert Konstantinápolyból, 
eljegyezte Halmi János eperjesi tb. rendőrkapitány 
leányát Stefániát.

— Új ezég. Stehr és Landau eperjesi könyv- és 
papirkereskedők ezégét az eperjesi törvényszék a társas- 
ezégek jegyzékébe bejegyezte

— Gyászrovat. Schönwiesner Jánosné szül kisapsai 
Méhely Júlia múlt szombaton, 32 éves korában, hosszú 
szenvedés után elhúnyt. A megboldogult Schönwiesner 
János bankegyleti pénztáros és evang. egyházközségi 
gondnok neje volt. Hétfőn, november 26-ikán temet­
ték el, nagy részvét mellett.

Dobói Dobay Ede, földbirtokos, törvényhatósági- 
bizottsági tag, nov. 27-ikén, 69 éves korában Eper­
jesen meghalt. Csütörtökön délután temették el Dobón 
a családi sírboltba.

Szlavik Piroska, dr. Szlávik Mátyás ev. theologiai 
dékántanár kéthónapos leánya, nov. 28-ikán rövid 
szenvedés után elhúnyt.

— Tisztelgés Kubinyi Albertnél. Kubinyi Albert 
egyházfelügyelő, udvari tanácsosnak november 27-ikén, 
az eperjesi evang. I. egyház presbyteriumának jelen­
létében adta át Semsey Boldizsár főispán a legfelsőbb 
kitüntetésről szóló dekrétumot. A presbyterium tagjai 
délelőtt 12 órakor gyülekeztek a főispán lakásán s 
onnan vonultak a kitüntetett lakására, a hol Semsey 
főispán lelkes szavakkal méltatta Kubinyi Albertnek 
évtizedeken át kifejtett önzetlen s áldásos közéleti és 
társadalmi tevékenységét, a legjobb kívánságok s a 
megjelentek odaadó szeretetének és nagyrabecsülésé­
nek tolmácsolásával nyújtotta át a kitüntetésről szóló 
díszes okiratot. Kubinyi Albert mélyen megindulva 
fejezte ki örömét és háláját elsősorban a felett, hogy 
egyházi téren kifejtett tevékenységének legfelsőbb 
helyen is elismerése megtisztelő, buzdító a múltban 
sokat szenvedett eperjesi evang. vértanú-egyházra, 
annak további közérdekű kulturális működésére. A 
presbyterium nevében dr. Mikler Károly h. egyház­
felügyelő fejezte ki köszönetét Semsey Boldizsár fő­
ispán iránt, a ki oly tárgyilagosan és őszinte kész­
séggel irányította a figyelmet a félszázadon át ritka 
kitartással működött egyházfelügyelőre. A főispán to­
vábbra is a közügyek odaadó tárgyilagos szolgálatá­
ról biztosítván a megjelenteket, köszönetét fejezte ki 
a presbyterium elismerő szavaiért. A tisztelgés után 
az ünnepelt vendégszerető asztalánál foglalt helyet a 
társaság s igen lelkes, barátságos hangulatban ünne­
pelték Kubinyi Albertét, valamint a főispánt, a kire 
ifj. Draskoczy Lajos, magasan szárnyaló s gazdag törté­
nelmi vonatkozású beszédben vázolva a Semseyek 
százados közhasznú működését, általános ovácziót keltő 
felköszöntőt mondott.

— Ipariskolák meglátogatasa. Mai tón ffy Márton 
iparoktatási főigazgató, vallás- és közoktatásügy i min. 
osztálytanácsos, az eperjesi, bártfai és kisszebent iparos- 
tanoncziskolák meglátogatása végett deczember 4-ikén 
Eperjesre érkezik s három napig fog vármegyénk­
ben tartózkodni.

— Értesítés. A f. isk. évi javító-, pótló-, esetleg 
teljes érettségi vizsgalatokat deczember 15-ikétől kezdve 
tartják a kassai premontrei főgimnáziumban, illetőleg 
14-ikétŐl kezdve a kassai állami főreáliskolában. J- 
eperjesi kir. kath. főgimnázium igazgatósaga

— Két előadás. J/zhrt’j' F. György igazgató Eper­
jesre is elhozza a jövő hét folyamán Sírom Irén:, a 
bécsi udvari operaház prima-ballerináját. Decz. 5-ikén 
és 6-ikán tartják meg a rendkívül érdekesnek ígér­
kező előadásokat, felemelt helyárakkal. Sironival saját 
társulata is velejön, továbbá egyfelvonásos darabot 
játszanak Micsey színészei, a kik Sátoraljaújhelybe 
rándulnak át erre az alkalomra. A művészeti szem­
pontból is jelentős előadásokat melegen ajánljuk a 
közönség figyelmébe. Jegyek már most válthatók Kósch 
Árpád üzletében.

— Kérelem a jótékony szivekhez! Az Angol 
kisasszonyok eperjesi <B Máriáé V.» intézete azon ké­
réssel fordul a könyörületes szivekhez: kegyeskedjenek 
akármilyen kis adomány nyal hozzájárulni, hogy a szegény 
gyeimekek karacsonyja valódi örömünnep legyen. Inté­
zetünkbe több mint 300, nagyobbrészt szegény nap­
számos-, vagy szolgálatban levő szülők gyermeke jár, 
kiknek szeretnők a karácsonyt emlékezetessé tenni. 
Azért a legkisebb pénzbeli adományt, játékszert, süte­
ményt, használt ruhaneműt stb-it a legnagyobb köszö­
nettel fogadjuk, és az ezen alkalommal decz 22-ikén 
d. e. 10 órakor tartandó kis ünnepségre a jótékony ado­
mányozókat ezennel meghívjuk. Azért bátorkodunk ké­
résünkkel már most jönni, mert a Mária-kongregáczió 
tagjai a begyűlt pénzen beszerzendő ruhaneműek varrá 
sához már most hozzáfognának. A jó Isten áldása száll 
jón a kegyes jótevőkre! Eperjes, 1906. nov. havában. 
Az Angolkisasszonyok <fí. Máriáé V.> intézete.

— Gazdasági tudósítók. A földmívelésügyi minisz 
tér Sárosvármegyében Schwarcz Izsó somosi lakost 
az alsótarczai járásra, Goldberger Samu vörösalmai és 
Oppenheimer János palocsai lakost a felsőtarczai járásra, 
Schwarcz Árpád zborói lakost a makoviczai járásra, 
Semsey Ottó demétei és Ficker Ferencz lófalui lakost 
a szekcsői járásra, végül Kis Gusztáv töltszéki lakost 
a tapolyi járásra nézve a gazdasági-tudósítói tiszttel 
bízta meg.

— Pályázati hirdetmények. A következő pályá­
zati hirdetmények érkeztek a kassai kereskedelmi és 
iparkamarához, a hol részletes felvilágosítás nyerhető: 
Az encskéri-erdőbényei tvhat. közút kiépítésére ; pályá 
zati határidő decz. 6. — Gyógyszeranyagok szállítá­
sára ; pályázati határidő decz. 5.

— A postapalota építése. Csaknem egy hónapja, 
hogy a közgyűlés elhatározta, hogy a postahivatal 
részére a Jókai-téren új helyiséget épít s megbízta a 
tanácsot a szerződés megkötésével, s úgy tudjuk, hogy 
a szerződés nemcsak megk itve nincsen, de még a 
szerződés szövegére sincs megállapodás. Eltekintve 
attól, hogy a mi megítélésünk szerint ez az építés 
igen jól jövedelmező befektetés, a postahivatalnak a 
közönség igényeit mindenben kielégítő elhelyezése 
közérdek is. Szeretnénk hinni, hogy nem a tanácsot 
terheli a késedelemért a felelőség.

— A kaszárnyák ügye. Már hírt adtunk arról, 
hogy a honvédelemügyi miniszter hozzájárult ahhoz, 
hogy új kaszárnya építése esetén az eperjesi hely­
őrség létszáma változatlanul maradjon ; mindössze azt 
kívánta, hogy addig, míg az új kaszárnya megépül, 
a középső- és koronakaszái nyák lakhatóvá tételéről 
a város gondoskodjék. Ez ügyben nov. 17-ikén volt 
tárgyalás, a melyben a város részéről résztvettek 
haragé tanácsoson kívül Holénia főorvos és Bretz 
építész, a katonaság részről pedig a kassai hadtest­
parancsnokság, továbbá az eperjesi ezred- és kaszárnya­
parancsnokságok kiküldöttjei. A tárgyaláson megálla­
podás történt arra, hogy nehány nagy szobába — a 
melyeket a bennük levő kiskályhával kifűteni nem le­
het még egy kályhát állíttat a város s azonkívül 
úgy a középső-, mint a koronakaszárnya kifűtésére 
külön-külön 15—15 öl tűzifát bocsájt a parancsnok­
ságok rendelkezésére.

— A vandortárlat berekesztése. Nov. 25-ikén 
este 7 órakor rekesztette be Balogh Bertalan igazgató 
az eperjesi vándortárlatot. A tárlat nagyon szép sikerrel

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.



5. oldal
1906- — 4«8- sz. EPERJESI LAPOK

— Közgyűlés. Az Eperjesi Korcsolyázó-Egyesület 
nov. 28-ikán tartotta évi rendes közgyűlését hano 
Aladár elnöklete alatt, a tagok élénk részvétele mellett. 
A közgyűlésen az elnök beszámolt az egyesület tavalyi 
működéséről, a mely minden tekintetben kielégítő volt. 
Majd előterjesztették a számvizsgáló-bizottság jelen­
tését, mely szerint a pénztár teljesen rendben van, a 
közgyűlés Theisz Ármin pénztárosnak és a bizottság­
nak köszönetét szavazott és a pénztárosnak a fel­
mentést megadta. Tárgyalta ezenkívül a közgyűlés a 
várossal kötendő haszonbér-szerződést és azt elfogadta, 
utasította egyúttal a közgyűlés a választmányt, hogy 

| a jégpályán építendő pavillon ügyében a szükséges 
előmunkálatokat tegye meg és azután a közgyűlésnek 
tegyen jelentést. A közgyűlés még megállapította a 
rendes- és családtagok díját a tavalyi magasságban 
8 és 4 koronában, és megválasztotta a választmány 
és számvizsgáló bizottság tagjait. Válaszmányi tagok 
lettek : Bodon Miksa, dr. Csatáry Ágost, Faragó József, 
dr. Flórián Károly, dr. Ilorovitz Gyula, Oszvald Károly 
(új), Schöpflin Géza (új). A számvizsgáló-bizottság 
tagjai: dr. Flórián Károly, Oszvald Károly, Szutórisz 
Frigyes. Miután indítványok be nem érkeztek, a köz­
gyűlés az elnök éltetésével véget ért.

— A hideg ellen meleggel kell védekezni s ki ta- 
gadhatná, hogy kívülről a meleg télibunda, belülről a 
valódi finom angol rummal készített illatos teu az. 
mely a meghűléstől legjobban megvéd, s utóbbi a meg 
hűléstől is legkellemesebben szabadít meg. Rum- es tea- 
különlegeségekért tessék tehát Palesch .
hajához fordulni, hol olcsón és jól lehet ezekből be­
vásárolni.

— Rossz bárásmód a tanonczokkal. Az ipartorveny 
szerint a 14 ik évüket még be nem töltött tanonezok 
naponként legfölebb 10 ó.ai, a 14 évesnél idősebbek 
pedig legfölebb 12 órai munkára kötelezhetők. Enne 
ellenére tapasztaljuk Epeiiesen, hogy egyes iparosok 
és kereskedők tanonczaikat a napi 10, illetőleg 12 órai 
munkánál is többre kényszerítik s e mellett a tanoncz- 
nak igen gyakran arra sem engednek időt, hogy va. | 
lásának ünnepein az istentiszteleten résztv« hessen.

I tanonezok munkaerejének kizsarolása meg azt is okozza, 
hogy az ily, a tanonczisko’aba kimerültén érkező ta­
nonezok még fáradtabbakká válnak az iskolában nem 
ritkán tanításközben elalusznak s az ilyeneknél a ta­
nítás eredménye majdnem semmi. Ajánljuk ez gye 
az iparügyi tanácsos és a rendőrkapitány figyelmébe 
azzal, hogy az adatokat zeiezzék be a tanoncziskokr 
tanerőitől is, és intézkedjenek izeknek a visszaélések­

nek orvoslásáról (Beküldetett.)

• ' / és kit udv szállítótól, Becs, I, luch

J/o/Z A. készítménye az ő gyári jehe y 
Írásával kérendő.

_ A postaigazgatóság figyelmébe. Több ízben
■ lapok hasábjain arról, hogy a vaios 

területén a levélgyűjtés nem felel meg a k',z°'^g 
kívánalmainak. Többszöri felszólalásunk alapjan c r 
ben történtek váhoaatások, de ezen meg ma sem 
teljesen kielégítők, a mennyiben 
levélszekrényt nagyon ritkán s~ 
nagyobb baj azonban a 
hogy a pályaudvaron

... .¿ott erkölcsileg is, anyagilag is, a mi újabb bizony- 
, városunk intelligencziájának, jó ízlésének. A tár- 

|3~,' állandóan igen szép közönség látogatta. Összesen 
107S személy fordult meg a kiállításon. A vándor- 

osszes bevétele a belépődíjakból, katalógusok­
éi -. rsjegyekből volt 1222 kor. 40 fill., összes kiadása 

;or. 85 fillér; tiszta jövedelem 339 kor. 55 fillér, 
.vásárlás kitett összesen .9227 kor.-t, ehhez járul 

j, szinüleg — még egy 3000 koronás vétel, úgy, 
sszesen Z2.227 kor. ára képet vásárolt az eper- 

¡nűízlésű közönség. Városunk társadalma csak­

hal
tó'
ak

és köszönettel gondol a tárlat derék igazga- i 
Halogh Bertalanra, a ki lelkesedésével, nagy ;

,¡erejével ezt a szép tárlatot létrehozta és rendezte.

Versenytárgyalás. A kajátai r kath. templom 
!t állítása iránt az ajánlatok deczember 17-ikén d e. 

í, . a!g nyújtandók be az eperjesi államépítészeti hiva- 
oz? Az előirányzott összeg 2919 kor., a bánatpénz 

ennek 50 o'a
Az eperjesi Rákóczi Kath. Kört nov. 25-ikén 

tdtták meg ünnepélyesen Maga a kassai püspök, 
,h ytscher-Colbrie Ágost, ki titkárjával Hartsar István 

kamarással a reggeli vonattal érkezett, 9 órakor 
'/zsúfolásig megtelt plébániai templomban nagy misét 
pontifikáit s magyar szent beszédet mondott s ezek 

, /tévéi a társadalom minden rétegét magában fog- 
!alö s a testületeket is képviselő előkelő közönség | 
jelenlétében a Katholikus Kör összes hely iségeit meg­
szentelte. Utána Uhlaiik Mátyás, a Kör világi elnöke, 
kiemelve a Kör nemes czélját s társadalmi feladatait, 
magas színvonalú beszéddel üdvözölte a közönséget, 
mely állva hallgatta végig a Kör daloskara áltál ezután 
előadott nemzeti imát, a Himnuszt. Ezt István
budapesti kir. ügyésznek a Kör megnyitó-ünnepségére 
készült alkalmi munkája a «Két csillag» követte, mely 
szívhez szóló s szókimondó igazságaival frenetikus tap­
sot aratott. Az egész ünnepnek fénypontját Farkas 
Edithnek, a nővédelem eme bájos apostolának elő­
adása képezte, a ki a patronnagelnak érdekében eme t 
szót A krisztusi szeretetből fakadó női kötelességek 
legszebb, legegyszerűbb s valljuk meg őszintén - hol- > 
gyeink előtt alig ismert - érvényesüleset s annak a 
munkás- és cselédleányok testi s lelki életere o y nagy 
befolyással levő praktikus voltát közvetlen egyszerű­
séggel és oly megkapóan tárgyalta, hogy — a mint 
értesülünk - annak megteremtése iránt máris nagy­
érdeklődés mutatkozik hölgyeink kozott Enne sze 
eredményt s tisztább sikert remélniselehet.Dr./^p#/ 
István lelkes zárószava után dr. Fiscker-Colbrie Ágost 
püspök szeretetteljes szavakkal győzte meg a hall­
gatókat ismételten arról a szives és kitüntető vonza­
túmról, melylvel a Kört már kezdettől fogva szivébe 
zárta Ez alkalommal mutatta be magat első ízben 
nyilvánosan a Katholikus Kör dalárdája, szép összhang­
ban énekelvén el a magyar s a pápai Hunnuszt. Az 
ünnepély után Uhlank Mátyásnál, a Kor elnokenel | 
nagyszabású ebéd volt, melyen Farkas Editben s titkár­
nőjén kívül a Katholikus Kör egész t.sztikara is meg 
jelent. Az ünnepségek befejezéséül este a Kot na V 
termében fényesen sikerült hangverseny volt, melye 

„ összes szerepé. ®kün 
zongoraművész. Károly es a gór. katbszem,
„árlsták énekkara különösen kitüntettek magukat. So 

taps és éljenzés jutalmazta a lelkes 
Maga a Kör épülete impozáns "
nazarul berendezett kaszinóhelyisegeivel az ország eg 
első katholikus körei közé sorolható. 
hkus közönség hálás köszönetét mondhat a Kor tulaj 
donkéZni megalapítójának. Béla esperes-
plébánosnak, a ki viszont fáradságos munka,anak oy 
Lép gyümölcsé, élvezheti az élért stkerben.

_ Kőszén! Legfinomabb porosz-kőszenet 

szállít Mikolik István.
_ Turista-estély. A Magyar Tunsta-Egyesület 

Eoeriesi fogász- és Theologus-Osztalya nov. -7 iken 

tartotta elstS felolvasó-estélyét, melyet' 
beszédben .l/,.Z^O Em.l /Z
Ezután ZnWaí/ Ilona szavalta el s ken.he 

Józsefnek -A bujdosó, c. ^keménye
István, az egyesület vendege, . stéjv jeg.
bús kurucz-dalokat, zajos tetszést elve. tanár
kimagaslóbb pontja 6* ’«^ Gusztáv t leo - '
emléLeszéde volt: «A kuruez ^ede n. e^lekeze^ 

czímén, melyben ragyogó koltoi nyelv 
meg a kuruez fejedelmekről, Thököly Imréről s 
Rákóczi Ferenczről. Az előadás után több^.tett 
képet mutattak be a kuruez fejedelmek eleteb .

_ Próbálja meg gummi-szivacsot h^znalng. 
többet tengeri-szivacsot nem ve""’’ ivyaCS felett,
előnye a^^“^z fodrászati czikkek rak- 

riXn 63, a hol egyéb gummlküiönleges-

ségek is kaphatók.

volt már szó e

állomási levélszekrényt a

szerepet játszott őse. a kire Rerzevtczy Albert legutóbbi 
remek előadásában is hivatkozott s kinek hűséges szol­
gálatait a Jótékony Nőegylet terén Horváth Odón 
örökítette meg róla szóló érdekes jubileumi művében. 
A könyv megjelent Coblenz és Kreuznachban Német­
országban, az 1833. évben. Sáros község és várának 
képével is van díszítve, és Eötvös Ignácz bárónak van 
ajánlva Az Eperjesre és vidékére vonatkozó költemé­
nyek czíme. a következők: - Dér Teufelstein be. Epenes» 
(jobban mondva: Czeméte mehett); «Paracelsus. ( e s - 
magyarországon nagyhírű orvos, ki 1827-ben halt meg 
Eperjesen);«Nachruf an Pepi Szinyey»; «Schloss Saaros., 
<Das Steinmütterchen (baba kamena) bei Lipocz»; «Die 
Linde bei Kende» (a melyet Frenyó Lajos tana, dol­
gozott fel egy szép felolvasásban); «Charade an Freun 
Kari von Pulszky»; s «Dér Gránit am Gross Sch.agen- 
dorfer Bade» (Tátrafüredet érti) stb. A költemények 
nyelvezete eléggé gördülékeny, sőt könnyen folyó. A 
költemény-fűzér terjedelme 221 lap Ara nincs meg­
jelölve. íme ebből a németségből s annak muvelo.bo 
fejlődött ki később a sárosi gentrynek és a gazdag pol­
gári elemnek buzgóságából Eperjes mai művelt magyar 

nemzeti társadalma.
_ El az uszálylyal! Ezt hallani minduntalan, a 

. mióta nyilvánvaló lett, hogy a por nem^sak a n 
szerveket izgatja, hanem betegségeknek, különösen 
pedig a tuberkel-baczillusok átvitele utján tüdőbeteg- 
ségnek az okozója. A modern tudomány nagy «££ 
helyez a, ezen betegség ellen, ov.ntezkedesek.e es eW 
sorban ajánlja a légzőszervek megvédését hurutkn, 
mert csakis katarrhális gyuladáson kepesek a baczi u 
sok terjeszkedni Semmi más szer sem hasznaiba o e 
czélra jobban, mint a «Sirohn-Rocké*.  mely a köhö­
gést csillapítja és a légzőszerveket a baczillusok.karos 
hatása ellen megvédi Kapható minden gyógyszertarban.

— A joghallgatók létszáma Eperjesen és a kül­
földi egyetemeken. A Hochschulhachrichten novem­
beri száma szerint a német, osztrák és svájezi egyetemek 
közül 10-en volt a joghallgatók létszáma kisebb, mint 
az eperjesi jogakadémián. így Rostockban 80, Giessen- 
ben 168. Greifswaldban 183, Kidben 209. Jenában 224, 
továbbá Innsbruckban 229, nemkülönben Neuchátelben 
24, Baselben 57, Lausanneban 125. Gént ben 17L 
Jogakadémiánkon pedig, mint megírtuk volt, 255 a 
rendes hallgatók száma és 7 a tanfolyam hallgatása 

nélkül vizsgázóké.
— A modern orvosi tudomány alapján mar ná­

lunk is úgy a gyenge gyermekeknek, mint a sovány 
felnőtteknek a hírneves Egger-eniulsiot rendelik^ az 
orvos mák E kitűnő szer kapható minden gyógyszer­
tárban. Mintaüveget 30 fillérért küld a Nado.-gyógy ar, 

I Budapest, Váczi-körút 17.
_ «Községek és szövetkezetek» czím alatt a 

Felvidéki Hírlap november 25-iki számában megje- 
lent cikk helyreigazítás, céljából a kővetkező levél 

közlésére kértek föl bennünket, 
körjegyző úr a fenti czímű czikkében maga is beismeri, 
hogy országszerte szövetkezetekkel akarnak a nép 
baján segíteni. Téves azonban az a tpvabbi alhta 
hogy a szövetkezetek felállítása a népre előnyős nem 
volna. Ellenkezőleg: a szövetkezeteknek foly tonos és 
az ellenérdekű kereskedők minden törekvésé daczara 
állandó szaporodása nagyon is bizonyítja hogy a szö­
vetkezetek a népre rendkívül hasznosak. Oly helyeken, 
a hol fogyasztási- vagy hitelszövetkezetet alapított a 
nép, még pedig rendesen a lelkész, vagy a tan.tó 
közreműködése mellett, csökkent, vagy teljesen meg­
szűnt az árú- és a pénz-uzsora, a nép olcsóbb es jobb 
minőségű fogyasztási és gazdasági czikkeket vásárol­
hat’ olcsóbb hitelt nyerhet s az év végén mutatkozó 
tiszta nyereséget a nép kamat alakjában visszakapja 
és így folytonosan vagyonosodé. Nem all az sem, 
hogy a népre a szeszes-italoknak a szövetkezetek alfa 
több helyen, pénzügyigazgatósági engedélyek alapjan 
történő árúsítása károsabb volna, mint az italoknak 
a korcsmában való fogyasztása. Azt ugyanis elhallgatta 
a körjegyző úr, hogy a szövetkezetek az italokat 
s(i,t és lepecsételt palaczkokban árúsítják el s az ily 
módon vásárolt ital fogyasztása otthon történik a ho 

' a család és a nők a fogyasztásra mérséklő befolyás 
1 gyakorolnak. Az így otthon történő fogyasztás sok a 

kevésbbé veszedelmes, mint a korcsmában fo y ♦ ’ 
látlan kimérés», mely alkalmat ad a majdnem minden­
napos dőzsölésre, éjjelezésre, czigányozásra es nagy 
adósságcsinálásra. A korcsmában történnek a gyakori 
verekedések, testi sértések, nem ritkán gyúkossagok 
stb., mik az otthon, mérsékeltebben történő fogyasz­
tásnál nem szoktak előfordulni. Ezenkívül ne feledjük 
el hogy a szövetkezetben vásárolt ital műidig olcsóbb, 
jobb minőségű és az egészségre kevésbbé veszedelmes 
mint a korcsmában kapható, nem ntkan .génsilány 
és mindig sokkal drágább ital. A hol a ^etke^ 
elárúsító engedély nélkül poharazást is gyakor^eSS 
följelentéssel élni; az üy magan-ház nincs elzárva

„Földi Gyula sirokai

■ i a Kassai-útou levő ( 
• • ! szokták kiüríteni. Még , 

! közönség szempontjából az, 
levő levélszekrényt sem ürítik 

ki az összes, postát szállító vonatok előtt Más váro­
sokban a vonat indulása előtt 10 perczczel szed k k. 
a leveleket; nálunk délután csak egy^r, - ó «kor 
holott a vonat 1 óra 36 perczkor megy O.lo fele, de 
csak 3 óra 35 perczkor Budapest felé. Ha tehat valaki 
i.t3 órakor levelet óhajt feladni Budapestre, a varos­
on már nem teheti, mert a levélszekrenyeket 2 órakor 
ürítik ki de az állomáson sem teheti, mert ott ma 
» 2 órakor kiszedték a leveleket; kénytelen tehat 
ó*  4-ig várakozni s levelét a mozgópostára feladni. 

I A közönség kényelme és ideje előbbrevaló, mint azé 
az egy postaalkalmazotté. Utasítani kellene tehát a 
postas'emélyzetet, hogy az állomási levélszekrényt a 
postát vivő vonatok indítása előtt 10 perczczel minden 

esetben, még ha az esetleg üres )
továbbítsák az esetleg benne levő leveleket. (Bckúldetet .) 

_ Eev érdekes könyv. Lapunk egyik munkatársa 
eov ma már igen ritka s köz- és művelődéstörténeti 
szempontból Eperjes városnak 30 as és 40-es eveire 
fontos könyvnek birtokába jutott Czíme. «Neueste 
historisch romantische Versuche aus dem Gebiete dér 
Ihchtkunst». Szerzője: Krieger Ernő Tamás Tivadar 
.Assessor dér löblichen ’ Komitate zu Saaros und 
Abaujwar».- Csatary Ágost orvosdoktornak egyik nagy­
tekintélyű és Eperjes akkori társas-életben igen előkelő
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pénzügyőri közegek elől s egyáltalán nem élvez immuni­
tást a záróra tekintetében sem. Ilyesmi azonban nagyon 
elvétve fordul elő. Valótlan az is, hogy a szövetkezetek­
ben a magyarság ellen politizálnának és pánszláv lapo­
kat járatnának. A hol a magyarság ellen netán gyűlöletet 
szítnának, tessék szintén följelenteni. De ilyesmi a 
sárosvármegyei szövetkezetekben eddig egyáltalán nem 
fordult elő. Nem áll az sem, hogy néhol a fiókszö­
vetkezeti kezelő nem volna központi ellenőzés alatt. 
Ellenkezőleg: minden kezelő szoros ellenőrzés alatt 
van s a központtal szemben pontosan elszámolni köteles. 
A hol a fogyasztási szövetkezet megalakult, ott meg­
szűnt a ga'icziaiaknak magokra a kereskedőkre is 
veszedelmes bevándorlása, s így a szövetkezet a keres­
kedők érdekét is szolgálja és a tisztességes kereskedelem 
előnyére van. Ha a körjegyző úr igazán magán viseli 
a népnek javát, többé nem fog a szövetkezetek ellen 
működni, hanem eló fogja mozdítani a szövetkezetek 
megalakulását és működését. Erre utasította őt — a 
főispánok útján kiadott rendeletével — gr. Andrássy 
Gyula belügyminiszter; nem pedig arra, hogy a szö­
vetkezetek ellen hírlapi czikket Írjon és őket a nép 
javára irányuló működésükben akadályozza. Eperjes, 
1906 november 30. Faltin Géza, a Sárosvármegyei 
Gazdák Fogyasztási és Értékesítő-Szövetkezetének 
ügyvivő-igazgatója.“

— A csecsemők csontjainak és izmainak fejlő­
dését előmozdítjuk, ha a tehéntejhez Kufeke-levest 
keverünk. A Kufeke-fele gyermekhsztböl főzött leves 
igen jól keveredik a tejjel, akadályozza a gyomorba 
a tehéntejnek durvább megalvását, úgy, hogy könnyebb 
emésztetűvé válik, a táplálék értékét pedig növeli, mi­
vel az ásványi anyagok és fehérjék olyan arányúak 
benne, mint az anyatejben. 54.

— Gazdasági-egyesületi hírek. A Sárosvármegyei 
Gazdasági Egyesület decz. 3-ikán d. u. 3 órakor a vár­
megyeházán tartja meg őszi rendes közgyűlését, a mely 
előtt 1 g3 órakor ugyanott választmányi ülés lesz. — 
A Gazdasági Egyesület felirt a kormányhoz a mező­
gazdasági szeszgyáraknak eddig nyújtott bonifikáczió 
fentartása érdekében s hasonló felirat küldésére kérte 
fel a tarsegyesületeket és gyűlésre fogja összehívni a 
te.vidéki mezőgazdasági szeszgyárosokat. — A Dessewffy 
Fal teie erdősítési alapítvány kamataiból a folyó évben 
Cserép} János nagysárosi lakos 39 kor. 92 fill., Színik 
János pusztamezei lakos 25 és Urbán István nagysárosi 
lakos 15 kor. jutalmat kapott. — A földmívelési mi­
niszter a varmegye területén egy vagy két mintagazda­
sagot akar szervezni. A Gazdasági Egyesület a titká­
rát bízta meg e gazdaságok kiszemelésével.

— Uj csillag. Múlt vasárnap egy fiatal, német 
csillagvizsgáló egy új csillagot fedezett fel, mely az 
eddig hozzánk legközelebb valónak ismert Mars nál 
felényivel még közelebb van a földhöz. Most a művelt 
világ valamennyi csillagvizsgálója feszült figyelemmel 
vizsgálja az égboltozat ragyogó kisebb-nagyobb csilla­
gait, hogy újabb felfedezésekkel közelebb hozzák azo- | 
kát földünkhöz. E tekintetben nekünk laikusoknak 
meg jobb dolgunk van, mert mi a csillagokat csak 
a szerint vizsgáljuk, a mint 1, 2, 3- vagy 4-csillagos 
Észtéi házy-cognacot óhajtunk inni, sőt különös éppen 
megfordítva: nem mi hozzuk a csillagokat, hanem a 
csillagok- hoznak minket közelebb a földhöz, minél 
komolyabb tanulmány tárgyává teszszük azokat.

Rendőri hírek. A rendőrség a hét elején le­
folyt országos vásár előtt az egész város területén 
razziát tartott, a mely alkalommal hét egyént tartózta­
tott le. A letartóztatottak közt van három zsebmetsző: 
Liszai Károly, Steinberger Jakab és Futkó János, a 
, a rendőrkapitány Csavargás miatt egyenként 
?° napi elzárásra, kitiltásra és eltolonczolásra 

A rendőrkapitány a mérték hitelesítő közbe­
jöttével az országos vásáron és több üzletben meg­
vizsgálta a hosszmértékeket s 19 vidéki és 15 hely­
beli kereskedőtől lefoglalta a kelleténél rövidebb méter­
mérteket és ellenük megindította a kihágási eljárást. 

. . rendőrkapitány elrendelte, hogy a borkúti vizet 
szállító asszonyok a korsókat minden héten kifor­
rázzák. — A hétfői vásár alkalmával lopás miatt le­
tartóztatta a rendőrség Tóth Terézt, Makály Jánosnét 
és Parlagi Jánosnét, továbbá Simoncsics Istvánné lőcsei 
akost, a ki a vasúti állomáson több utas zsebében 
kotorászott

anyakönyvi hivatal heti kimutatása. .Srz7- 
a '• Kavur Anna r. k., Tar Aladár izr., Vincze 
András ev ref., Simocskó András r. k., Wojtunik Anna 
r. k., Dedek Mária r. k., Jurcsisin András r. k., Mili 

’ Zalusky Irma r. k., Klosz Ilona r. k., 
Weinwurm Konrád és Jozefa (ikrek), r. k. — Meg­
haltak : Schönwiesner Jánosné sz. Méhely Júlia r. k., 
32 éves; Geiger Mór izr., 64 éves; özv. Gomolya 
Mihályné r. k., 85 éves; Korcs Mária r. k., 23 éves; 
Dobay Ede r. k., 69 éves; Varga János r. k., 62 éves; 
Szlávik Piroska ág. h. ev., 1 hónapos ; Geczik István 
r. k., 2 éves; özv. Jurik Györgyné r. k.. 69 éves — 
Házasságra léptek: Hornyák Mihály r. k. és Szobota 
Borbála r. k.; Dunay Manó r. k. és Hudy Anna r k.; 
Palkovics Emil r. k. és Baumann Etelka r. k.; Baran 
János r. k. és Senko Tekla g. k.; Kadziolka Mihály 
r. k. és Palyo Zsófia r. k ; Uram Péter g. k. és Hu 
czell Mária r. k.

I RODALOM.
— <A perorvoslatok a polgári eljárásban*  czím 

alatt dr. Obetko Dezső, az eperjesi jogakadémia tanára, 
volt kir. törvényszéki bíró, 175 oldalra terjedő monográfiát 
írt. Ez a mű a polgári perrendtartásnak a perorvos­
latokra vonatkozó részét öleli fel. A perorvoslatok tana 
a jrerrendtartásnak egyik legnehezebb része. Szerzőnek 
e munkája, mely a készülőben levő pet rendtartási kézi­
könyvének része lesz, elsősorban a tételes-jogot foglalja 
magában s folytonos figyelemmel van az 1893 és 
1902 évi (Plósz-féle) javaslatokra E mellett tekintetbe 
veszi a történeti fejlődést; a judicaturát állandó bírálat 
tárgyává teszi; az egyes intézkedéseket tudományos 
alapon is igyekszik megvilágosítani és nem zárkózik 
el az összehasonlító jogtudomány alkalmazásától sem. 
Állandó figyelmet fordít a német perrendre, valamint 
a franczia, olasz és angol perrendekre Ajánljuk e művet 
nem csupán az elméleti jog kedvelőinek, hanem gya­
korlati jellegénél fogva a bíráknak s különösen a felebb- 
viteli bíráknak, valamint az ügyvédeknek is. A mű 
Grill Károly budapesti könyvkiadó-vállalatában jelent 
meg s a szerzőnél és minden könyvkereskedésben kap­
ható. Ára 4 korona.

Felelős szerkesztő:
Dr. Raffay Ferencz.

Kiadótulajdonos:
Kósch Ár p ád.

Hennebem-selyem
és már megvámolva házhoz szállítva. Gazdag mintaválaszték 
postafordultával. Henneberg seiyemgyáros, Zűrien.

csak egyenest! Fekete, fehér és szí­
nes, 60 kr.-tól 11 írt 35 kr.-ig méte- 
renkint, blúzra és ruhára. Franko

¡NYI LT1 I£K.
▼MJwy

Vesebajoknál, a húgyhólyag 
bántalmainál és köszvénynél, 

a ezukros húgyárnál, az 
emésztési és lélegzési szervek 

hurutainál
a 

Lithion-f orrás SALVATOR
MMnC «Ikwrsl haunáltatlk. E forrii kMlé tilíjdtnUgsI i

Húgyhajtó hatású. 

Kellemes izfl. 

Vasmentes.

Könnyen emészthető. 

Teljesen tiszta. 

Állandó összetételű.

jjüXJOR FO^

V

Első rangú gyógyvíz 
és 

diaetetikus ital.
Különösen oly egyéneknek 

tjánlva, a kik ülő életmódjuk 
folytán aranyeres bántal- 

makban. hasi pozsga. máj- 
és vese izgatást tünemények­
ben vagy húgysavas vese­

homok <s vesekövek 
épződésében szenvednek.

Orvosi szakvelemenyek, gvógyeredményekről szóló bizonylatok 
t egyébb forrásleírások ingyen, bermentve állnak rendelkezésre.

Kapható ásványvizkercskédesekben vagy a 
Ral*ator-forrá«  igazgatóságánál Eperjesen

SZEMGYÓGYINTÉZET
| dr. VAJDA GÉZA szemorvos vezetése alatt. |

!! VilAgcaoda ;!
Ingyenltap mindenki egy valódi svájezi szabadalmazott 
Koskopf zsebórát 3 évi gyári jótállással, valamint egy aranyozott 
pánczéllanczot. selyem ún-nyakkendőt, f. nikel-kőeszközt e sö- 

5"á£!uzsebkést,elsőrendűszivarkaszipkát borostyán- 
nal és elsőrendű utaze-toilettet, a ki tőlem 100 db értékes kénes- 
levelezolapot hozat 5 koronáért. — Szétküldés postai utánvét 

vagy előzetes pénzbekuldés mellett, levélbélyegekben is.

R. Wolf Exporthaus, Bielitz, Nr. 179 
östr.-Schlesien.

Jegyzet. Két csomag vételénél egy angol borotvát vagy 6 finom 
vászon-zsebkendőt ingyen mellékelek.

4448—1906. tkvi s*.

Árverési hirdetmény kivonata.
A kisszebeni kir. járásbíróság, mint telekkönyvi halóság 

a benyújtott kérelem következtében a dr. Dobay Zsigmond 
vm. t.’ főügyész eperjesi ügyvéd által képviselt rn. kir. állam­
kincstár végrehajtatónak, a Sztnrecsányi József kisszebeni ügy­
véd által ügygondnokok örökösei, az elhalt Hudák András x",jt 
palonczai lakos, végrehajtást szenvedők elleni 35 kor. 28 ti|| 
tőke, ennek 19<»6. évi február hó 16-ikától járó 5«/0 kamatai 
8 korona 30 fillér eddigi és 3 kor. 30 fillér eszményi bélyeg- 
gél együtt 15 kor. 30 fillérben megállapított jelenlegi s méa 
felmerülendő költség kielégítése végett az 1881: LX. t.-cz. 144' 
§-a alapján s a 146. és 156. §§-ai értelmében:

1. a palonczai 130. sz. tjkvben foglalt majorsági zsellér- 
séghez tartozó XI 1. sor-, 86. hr 437 négyszögöl terjedelmű 
belsőségből álló ingatlanra és az ezen levő s 147. öi. sz. házra 
az ezennel 578 koronában ;

2. a palonczai 335. sz. tjkvben foglalt 208 korona váltság- 
tőkével terhelt majorsági zsellérbirtokhoz kiosztott A. I. j ' 
sorszám alatt felvett 822 18 a. hr. sz. 638 /, négyszögöl terje­
delmű Fenroch dülőbeli és 857/9. hr. sz. 750 négyszögöl ter­
jedelmű Bakuivá dülőbeli szántókból álló ingatlanra az ezen­
nel 32 koronában megállapított becs- és kikiáltási árban a 
végrehajtási árverést elrendeli s azt, valamint a megállapított 
feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Paloncza község házában /.9O7. , 
február -t ik napjának d. e. 10 órájakor fog megtartatni, a kö­
vetkező, úgy a tkvi hivatalban, mint Paloncza nagyközség házá­
ban kifüggesztett s megtekinthető feltételek mellett:

1. Kikiáltási ár a fent megállapított becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási áron alul is 

eladatni fog.
3. Arverelni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 

10»/o-át, vagyis 57 kor., 80 fill.. illetve 3 kor. 20 fillért készpénz­
ben, vagy óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezei­
hez megfizetni.

Kir. jbíróság, mint tkvi hatóság.
Kisszeben, 1906. november 7-ikén.

II

JJ

Koch i na s. k
¿/r. alj 7»ás bitó.

Deczember hó első felében Az Újság minden elő­
fizetője ingyen és bérmentve megkapja Az Újság 
gyönyörű Album-Naptár ajándékát színes mű­

mellékletekkel

Megrendelési czím: <Az Újság* kiadóhivatala, 
Budapest, VII., Rákóczi 54

Előfizetési ára:
Egész évre .... 28 K.
Félévre..................... 14 ,,
Negyedévre .... 7 „
Egy hónapra . . . 2’40 f.

AZ ÚJSÁG
nagy napilap

Budapesten
az egyetlen 

független 
ellenzéki

THE KIKE OF JAMAICA
B
I’

If KING OF W1 
.. R UMj 
■!

Legfinomabb mi 
nőség!

Eredeti töltés!
Legnemesebb faj! 

Kiadós, tiszta és 
zamatos!

Kizárólagos raktár Eperjesen:

FRIEDMANN N. úr
csemegekereskedésében.
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1006. végreh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré 

hogy az eperjesi kir. járásbíróságnak 1900. évi Sp. 11 . 
<z végzése folytán Klefner Gyula ügyvéd által képviselt

• es szab, kir város közönsége felperes részére Rubin 
V rton alperes ellen 1384 kor. tőkekövetelés s jár. erejéig 

. ,lelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 
koronára becsült ingóságokra az eperjesi kir. járásbíróság 
cvi V. 11., 308/2. sz. végzésével az árverés elrendeltet- 

annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig 
mennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, al- 

, .Zöld fához» czimzett bérleményén leendő megtartása 
ide éul 1906. évi dcczember hó T-iR napjának

• r.i 2 órája kitüzetik. a mikor a bíróilag lefoglalt korcsma-
• ,‘-idézés, bútorok, kuglizó s egyéb ingóságok a legtöbbet 

,'nck készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul 
I fognak adatni
Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok 
,rál>ól a végrehajtató követelését megelőző kielégíttetés- 
jogot tartanak, hogv a mennyiben részükre a foglalás 
bban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzö- 
wből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés 
kezdéséig aiulirt kiküldöttnél Írásban vagy pedig szóval 

bejelenteni el ne mulaszszák.
A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján 

• rtént kifüggesztését követő naptól számíttatik.
Eprrjts, 1906. november 25. SpÚIIf/i Kll/lliáII, 

kir. h'r. t’tgvthaiifi

A legelőkelőbb orvostanárok 
által ajánlott és a kiállításokon 
aranyérmekkel és díszokleve­

lekkel kitüntetett

mely
a közönség kedvencz itala, 

mindenütt kapható.

•••
Központi iroda:

Gróf Esterházy Géza-féle cognacgyár
•l< Teljesen pótolják 

a külföldi likőröket

Schrank Béla

BUDAPEST.
V. kér., Nádor-utcza 16.

gőzerőre berendezett 
likörgyárának 

elismert jő gyártmányai

Esztergomban
Legnagyobb versenyképesség!

W”
Képviwlve*  : 

Lindner J. Mór, Eperjes.

Különleges gyártmány:
Triple Sec — 

— Comme il fat

Acety I én v i I á gí tási
bereníiczcsit'k

önálló teleppel, a szabadalmazott 
T kel.

Kezelés nélküli, önműködő carbid a vízbe eső 
rendszerű, teljesen veszélytelen fejlesztők. 

Elektromos világítási és erőátviteli 
berendezések.

önálló kis telepek 
) városok, kastélyok, gyárak, 

malmok és magánházak részére, 
gyf. izzólámpa orankint 1 fillérbe,

Speczialitás : 
(elektrogének) 
szállodák, 
Egy 16 

egv

ceidunackuc.le. elegante und leicht ausführbare Cciletten.

VW/W
mit der Unterhaltungsbeilage .5m Boudoir" Sflhrli*  2» rei*  
illuitrierle Beite mit 48 farbigen modebildern. über 2803 Ab­
bildungen, 24 Unterhaltungsbeilagen und 24 Sdinütmuiterbogen

Vierteljährlich: K 3.30 = nik. 2.80.
Gratisbeilagen:

.Die praktifche Wiener Schneiderin’ 
und 

.Wiener Kinder.mode’ 
mit dem Beiblatte

.Für die Kinderitube’ 
iowie 

.Schnithnuiterbogen’.
Schnitte nach ITlaij. ’wie^’mVîe"

nadi man für ihreneigenen¡bedarf 
und den ihrer Fami!i;nan»ehJrigen tn b.1pe?,fl"(enrn^iranli.M für 
?aÄSaiai«.^i [eeHn?^^nh8iW«. Ceifeueitüdies wird da- 

dur*  *fi eL^J,flendîingeneund PÔltanltalien iowie 
abonnements hw"e„t 2. Sumpendorferftrafce 87.der Verlg^e^-W enermode^ W.ement5,e.rjfles entfle8en.

3 l zz

,■ tényleges lóerő 6 fillérbe kerül.

MOTOROK. -
, gázra, nyersolajra, stb.-re bármilyen czélra.benzinre,

Fejér és Schmidt,
Budapest, Eötvös-tér 2 _________

Köhögés!
Ki arra nem ügyel, vétkezik saját teste ellen.

— ÜAISER-ÍÓ1° = 
jí SÍ £--K O A M 21 £ £ ÁK 

a 3 fenyővel.
Orvosilag megvizsgálva és ajánlva köhögés, re­

kedtség, hurut és elnyálkásodás ellen.
közjegyzőileg hitelesített bizo- 

-4 ■ nyit vány tanúskodik, hogy azt,
OXmvJ a mit ígérnek, valósul.a” mit Ígérnek, valósul.

Csomagok ára áZO és 40 fillér.
Kapható: ,

SCHOLZE ALFRÉD
ezukrászda- és kávéházában EPERJESEN.

, -1-a visszamaradt gyermekük érdekében emlékezzenek az
vézna, gyenge, •

mely szer orvosi szakvélemény alapján hivatva van a kisdedek élet- es fejlődés- 

képességét teljes mérvben helyreállítani. , . . „ ,
A NÁDOR-GYÓGYSZERTÁR Budapest, VI., Váczi körut 17.

. . . ..... tjn fillér előzetes beküldése ellenében (csoma-bárkinek küld egy ingyenes próbát •>''
golás- es portóért). ,.anhltó Eoerie.en-. Barts Emil, Korn Vilmos, Molitorisz

Egy eredeti nagy üveg EGGER-EMULSIÓ 2 kor. árban - p h£erJ üyu|a és Tirscher István gyógytárakban. 
István gyógytárakban és Pálesch Árpád drogériában. — Bánfán.

Legnagyobb 
választék

képes- : 
levelező 
lapokban 

és 
levelezőlapokhoz való 

: modern :

Kósch Árpád
éspapír- — 

írószer-üzletében
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Bethlen-utcza 1. szám alatti

Császár-féle ház 
szabad kézből eladó.
Bővebbet Budapest, Koszorú-utcza 27., ajtó 3.sz.

WEITZENHOFFER B.
vízvezetéki és csatornázási berendező

I £ perjés, Rózsii-lltí'Xíl C>. SS5C.

Kőszén.
~ ff

Ronyer Miül«Cl. Copac
i eredeti gyógyeognaeja. i
'----------- • • • --- I

Elvállal terv és megrendelés szerint víz­
vezetéki, csatornázási és fürdőberendezé­
seket, vízöblítésű angol-closeteket és min­
den ezen szakmába vágó munkát.

Terv és költségvetés díjtalanul.

Mintaraktár bármikor megtekinthető.

[orosz saloo-Mszoooi
ajánl — pontos szállítás mellett:

MIKOLIK ISTVÁN
ezelőtt LINKESCH KÁROLY

•• • • •

Ezen régi, jóhírnevü ezég 1801. év 
óta áll fenn, mely körülmény eléggé 
kezeskedik készítménye jósága- és 
megbízhatóságáért. Nevezett ezég 
a charenrei legjobb szőllővidéken 
saját szőllőtelepein 36 nagy készü­
léken párolja készítményeit.

*

>
e"
«■

*0 
t

Karácsonyi occasio! r

Ezen kiváló gyógyeognae Eperjesen

Pálescli Árpád úr
drogueriájában kapható.

I
*

f

M O LL- FÉLE
I S E I D LITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-fele Seidlitz porok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altest bántalmak.gyomor­
görcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántaiom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női betegségek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 

Hamisítások törvényileg fenyíttetnek. 

r jo_i- L - F E LE I

olcsó áafbaxi lesznek 
hó végéig az idényből kimaradt XXŐÍ-

x-uilxsi IzelzsCLÓlz elárusítva.
Azonkívül boák, karmantyúk, delain, batist, safir, perkál 
flanellek.
Olcsó ruhák beszerzésére legjobb alkalom!

e
*

z

A

és

L
Kiváló tisztelettel

A
4 

X 
A.

Zavatzky Szilárd
divat- és vászonkereskedő Eperjesen.

Fő-utcza 40. sz. házban

MOLL’S
Franibrirntwin und Salz

a

Védjegy: „Horgonyt*

Köhögés, rekedtség ésjelnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúik

Egger mellpasztillái.

Megfojt ez azl 
átkozott köhögés !

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek, 

í doboza 1 korona és korona.

Próbadoboz 50 fi 11 őr.

l-'ti- és sizétltiililÓMi raktár:

„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-körút 17.

Csak akkor valódi, 

ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A Moll- 
féle sósborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
bedorzsölési szer köszvény,. 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer­
tebb népszer.
Egy ónozott eredeti üveg ára I korona 90 fillér.

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és nöi-szappan a bőr gyökeres gondozására és ápo­
lására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér. 
■■ Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegygyei van ellátva. ■■ 

Z"c-azétJrvLlcLés :
Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által 

Ilécs, I., TLticlilaubeii *>.  
«^"Vidéki megrendelések naponta posta-utánvet mellett teljesittetnek. 
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

1
1

1

üzlethelyiség
»

<‘SS

bútorozott szoba,

r*
M

4 
Aw

• • >>8wr e«0Q0f oo «»«»rea-ttt •••••«*•••« r •

*

Bővebbet

KÓSCH ÁRPÁD papirüzletében
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A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka
egy régjónak búonyult házisier, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 
bizonyult köszvénynél, csiiznál és meghűléseknél, 

bedörzsölésképpen használva. Mm.»»...« 
I igyelnieztetée. Silány hamisítványok miatt 

bevásárláskor óvatosak legyünk és csak ni van üve­
get fogadjunk eh mely a „Horgony“ védjeggyel 
ee a Richter czégjegyzéesel ellátott dobozba van 
csomagolva Ára üvegekben K—.80, K1.40 és K 2.- 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Buuapoau 

0- Riciiter lyójyuerttri az „Arany araizláihaz“, 
Abaa, fiiaabethetnoM &
MMampi eaétküMía.

I 
I
I
I 
I Egger mellpasztillája 

Csakhamar meggyógyított.
Eperjesen kapható: Barts Emil, Kom Vilmos, Molitorisz Istvár 
_________ drogériában — Báliján : Löcherer Gyula ------- .„.van gyógytárakban és Pálesch Árpád 

és I irscher István gyógytárakban. I

TAH

AZ «EPEK.

-A.

Előfizetési árak 
negyedévre ti kor. 

detes’ <iíj: Hatomba»■ 
tésért • v

Az építési
Talán egy sza 

a tulajdon szabii-1 
dését illetőleg, m 
zésről és építésrő 
indokolta meg a; 
nek pár hóval ez 
is oly behatóan

Ez a tervezet 
legutóbb a jogi- 
mindkét fórum n 
vele s jelenteken 
a városi közgyűl

A főbb módo 
érdekűek lévén, 
vánosságra kerti

1. A szabály 
lehet majd lényt

2. Az építési 
a külső része

lehet építkezni, 
javát mozdítja t

3. A létesíter 
den évben 100( 
vetés keretén be 
hogy az alap a t 
teher legyen 
leg mondta ki, 
fel ilyen tétel.

4. A homlok 
mumát 100 kor 
reábízván mind

5. Homlokz

Laczi, a félj-

Laczi. (Egy < 
Hanyagul .cö ■ i 
leg minden da’.al 
von ez a mai ui 
kórságban .-/a nv 
végig ülni, mert 
nem viseli a -szí 
terhes ez a hona 
zottul csinos ás.- 
kém az a gyöng 
Imádom 1 Szege 
serű könnyet hl 
daczára sem tud 
kívüle más nő : 
természetes. N<i 
ségemnek kuriz 
közönséghez :) C 
árulnak el a tele 
nak csapom a 
kar egyik csilla 
igazán csinos k 
akkor valóságo 
nak, hogv — tel 
karból Miczike 
igaz barátjának 
lyére, — a szült 
egy nagyobb f 
gyón szeretem 
dékkal is fogo 
kötőt vettem iNyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.


